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 (:1الأولى )الوحدة 

 الحموض والقواعد
 وتطبيقاتها

 

 

 

 

 

 

       

 

 
 التجربة الاستهلالية: خصائص الحموض والقواعد• 

 الدرس الأول: الحموض والقواعد• 

 الدرس الثاني: الرقم الهيدروجيني ومحاليل الحموض والقواعد القوية• 

 الدرس الثالث: الحموض والقواعد الضعيفة• 

 الدرس الرابع: الأملاح والمحاليل المنظمة• 

 : المحلول المنظم في الدمالإثراء والتوسع• 

 مراجعة الوحدة• 

علم
الم
 :إ عدإد 

دومي  إ  
س الق 

 . إ ن 
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 : المقدمة

 .... المجتهد في الكيمياء 

 

 

-     

 

 

 

 

 

 WWW.ASAS4EDU.COMا من موقع منصة أساس التعليمية يمكن تحميلها إلكتروني  

 من مجموعة المجتهد في الكيمياء على الفيس بوك.  PDFأو يمكن تحميلها على صيغة 

 

 

 إ عدإد:

دومي  
س الق 

. إ ن   إ 
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 التجربة الاستهلالية: خصائص الحموض والقواعد •

HClHBr3HNO

HCl        

HBr 

3HNO



LiOH  NaOH  KOH

KOH      

NaOH 

LiOH



O2H 

O2H 

O2H 

O2H 

 O2H 

 

O2H 
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+H
-OH

(aq)
-Cl + (aq)

+H                        (aq)HCl

(aq)
-OH + (aq)

+Na                       (aq)NaOH 

 4SO2H 4PO3H  3HNO 4 HClO HI  HBr  HCl 

(aq)
-Cl + (aq)

+H                        (aq)HCl 

(aq)
-Cl+  (aq)

+H                          (aq)HI 

 

HCN  HCOOH  

(aq)
- NC+     (aq)

+H       (aq)HCN 

(aq)
-F    +     (aq)

+H          (aq)HF 

O2H 

 O2H 

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 
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 KOH 
 NaOH  LiOH   

-OH   +   +Na                        )S(NaOH 

-OH   +     +K                          (S)KOH 

 

 3NH  4H2N

-OH   +     +
4HN      O2H  +   3NH 

-OH+        +
5H2N     O2H  +   4H2N 

 HA HB 
 

 
 
 
 
 

 يلي:فين كما ء مختلعلما ة  وسنتعرف على مفهوم الحموض والقواعد لثلاث
         .للحموض والقواعد أرهينيوسمفهوم  ( 
 .مفهوم برونستد ولوي للحموض والقواعد (
 .لحموض والقواعدل مفهوم لويس (

 

 
 
 
 
 

O2H 

 
O2H 
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 الدرس الأول: الحموض والقواعد •
 

 للحموض والقواعد أرهينيوسمفهوم  (

HCl 4PO3H  4SO2H  3HNO

COOH3CHHI 

               Cl +   +H                               HCl 

- I +   +H                             HI  
+H

 +H

        

4SO2H COOH 3CH  3HNO HCN   4PO3H HCl 

HCl

4SO2H4PO3H

COOH3CH

COOH3CH

       -COO3CH  +  +H   COOH3CH

    

   )+H   

       -CN   + +H    HCN

-
3NO +  +H                      3HNO

O2H 

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 
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سؤال: HBr 

HBr
-Br + +H                   HBr           

:سؤال 

4SO2H   3HNO     +3Fe  HCN
 

+2Cu        O2H     +AgHI

+3FeHI

2a(OH)C  2Mg(OH)  KOH NaOH 

    -OH + +Na                           NaOH   
-+ OH +K                               KOH

-OH2+   2+Mg                           2Mg(OH) 

-OH

 :   -OH

    
-OH   

NaOH2Ca(OH)

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 

 
O2H 
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

 

سؤال: LiOH 

LiOH

+ +  Li   -OH                           (s)LiOH

سؤال: 

NaOH3NH2Mg(OH)2Cu(OH) 

KOH  O2H- CN-
2NO

3NHKOH

  أرهينيوسهمية مفهوم أ
 أيونللحموض التي تحتوي في تركيبها على  تفسير السلوك الحمضي عأ( استطا

 HClمن مثل محلول  الماءفي الهيدروجين الموجب عند إذابتها 
 أيونالقاعدي للقواعد التي تحتوي في تركيبها على تفسير السلوك  عب( استطا

 NaOH مثل محلول من الماء  عند إذابتها في يد السالبالهيدروكس

تصنيف الحموض القوية والحموض الضعيفة بناء على موصليتها للتيار  عج( استطا
 الكهربائي 

      

 

O2H 
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 أرهينيوس:وجه القصور في تعريف أ
  فقط.على المحاليل المائية  أرهينيوساقتصر تعريف  ( 

HCl

3NH 
الهيدروجين  أيونع تفسير السلوك الحمضي للحموض التي لا تحتوي على ( لم يستط

   3Fe+،الموجب في بنائها 

الهيدروكسيد  أيونتي لا تحتوي على ع تفسير السلوك القاعدي للقواعد الولم يستط
 3NHبنائهاالسالب في 

التي لها خواص  الأملاحعجز عن تفسير السلوك الحامضي والقاعدي لسلوك بعض ( 
 Br3NH3CH \HCOONa  \Cl 4NH وقاعدية مثل ةحامضي

 

سؤال:

2Sr(OH) HCOOH   3HNO KOH   4HClO 

KOH

2Sr(OH) HCOOH   3HNO KOH   4HClO 

 
-OH  +  +K   KOH                         O2H 
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  O3H+  الهيدرونيوم الموجب أيون  

 

  

 

H+ +  H2O  H3O+ 

 

  






سؤال:  

      

  
+O3H

+HHCl
  

HCl  + H2O                          H3O+  +  Cl- 
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لوري  –مفهوم برونستد (

HCl3NH

-Cl+         +
4NH                                   3NH     +              -Cl 

-OH

       )  (

:

      

HCl  HCl 

                 -Cl+     +O3H                             O 2H+          HCl   

3NH 

-OH+     +
4NHO                         2H+   3NH

سؤال: 
-OH+   

+
5H2N     O2H   +    4H2N 

-OH+   
+

5H2N     O2H   +    4H2N 

+H 
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سؤال: 
  +   .           -CN     +O     2H )1

  +             HF      +   O  2H) 2

 +        OHHCO+       4H2N) 3

+        +
3NH3HC    +         -F) 4

-OH  +   HCN          -CN     +O     2H) 1
-F  +   +O3H          HF      +O     2H )2

-HCOO+   
+

5H2N     HCOOH   +    4H2N )3

2NH3CH+      HF    +
3NH3CH    +         -F )4

سؤال: HCN

HCN
+O3H+   

 -CN    O2H   +   HCN

:4 سؤالH2N 

 4H2N

-OH+   
+ 

5H2N     O2H   +    4H2N  

سؤال: 
-

3HSO
-

3HSO

+O3H +  
 2-

3SO       O2H   +    -
3HSO 

-OH +  3SO2H     O2H   +    -
3HSO
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 قوة الحمض والقاعدة 

HCI
+O3H + -Cl                                HCl  +O  2H

HClO2H

-ClO3H

HCI
+O3HO3H

-ClO2HO2H
-lC

COOH3CH
+O3H     +       ¯COO3CH     O2H    +     OOH C3CH
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COOH3CH

O3H

COOH3CHO3H
COOH3CH+O3H

-COO3HCO2H
-COO3CHO2H

مما سبق أن: نلاحظ 
 اضعيفة نسبي   Cl-تكون قاعدته المرافقة  lHCالحمض القوي ( 
 قوية نسبي ا COO3HC-تكون قاعدته المرافقة  COOH3CHف مض الضعيحال ( 
يتجه ، التفاعل وأنكلما زادت قوة الحمض قلت قوة القاعدة المرافقة الناتجة عنه، (  

لاتزان موضع ا فيكون، نحو تكوين المواد الأضعف
 التفاعلفي  جهة المواد الأضعف ازاح  م

:سؤال 

2HNO.HBr . 3CO2H

HI.S 2H.HF 

-
2NO  +HCN      CN + 2HNO

 

HBrS2H

  
4HClO -

4ClO  

4OS2H HSO4
- 

HI -I  

HBr -Br  

HCl Cl- 

HNO3 
-

3NO  

+O2H O2H 

3SO2H -
3HSO  

H3PO4 
-

4PO2H  

2HNO -
2NO  

HF -F 

COOH3CH -COO3CH  

3CO2H -
3HCO  

S2H -HS  

HClO -ClO  

HBrO -BrO  

+
4NH 3NH 

HCN -CN  

O2H -OH  
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(المادة المترددة )الأمفوتيرية



O2H(

..)-
3HCO / -4PO2H / -HS / -4HSO

-OH -HCOO-COO3CH

سؤال: 

 

سؤال:

-
4HSO2-

3CO +
4NH3-

4PO

2-
3CO+

4NHO2H3NH

+O3HO2H2-O-
3HSO

O2H-
4HSO2-

4HPO+O3H 

-
4HSO 

+
4NH

2-O
+O3H
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 زواج المترافقةالأ

- OH + +
4NH            O2H  + 3 NH



O2H

3NHO2H3NH

)+
4NH-OH(

+
4NH)-OH(

+
4NH3NH

)-OH(O2H

O2H-OH
+

4NH3NH

   :ملاحظات الدرس 
 .امترافق   ازوج   هل المرافق والحمض القاعدة وأالمرافقة  والقاعدة الحمض ( تسمى

استقبال القاعدة بروتون ينتج عن أي عند (  ينتج الحمض المرافق من تصرف القاعد كقاعدة )
 كل قاعده لها حمض مرافق. ،(المرافقذلك حمضها 

تون ينتج عند منح الحمض برو أي)( كما تنتج القاعدة المرافقة من تصرف الحمض كحمض 
 كل حمض له قاعدة مرافقة ،(عن ذلك قاعدته المرافق

 .ببرتون واحد فقط(تختلف الأزواج المترافقة عن بعضها 

لسؤا: 

 -
2NO    + +O3H    O2H   +  2HNO 

-OH  +  -3HCO    O2H   +     2-
3CO 

-OH + HF   O2H    +        -F

2HNO2NOO2H+O3H
2-

3CO -
3HCO O2H-OH

-F HF O2H-OH
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+H
+H

سؤال:  

 (-2NOOH2NH_OH/-HCOO 

-HCOO -OH OH2NH -
2NO  

HCOOH O2H +
2OH2NH 2HNO

سؤال:  

-
4PO2H-

3HCO HBrO+
4NH

+
4NH HBrO -

3HCO -
4PO2H  

3NH -BrO -2
3CO -2

4HPO

سؤال:

      +     (aq)
+O3H   +  aq)(

3-
4PO

      +             (l)O2H +  (aq)4H2N

+            (l)O2H +  (aq)3SO2H

  +             (aq)
-

3HCO +  (aq)HF 

      2-
4HPO  +O  2H      (aq)

+O3H   +  (aq)
3-

4PO

     -OH+    +
5H2N          (l)O2H +  (aq)4H2N

+O3H  +  -
3HSO          (l)O2H +  (aq)3SO2H

3CO2H+    -F         (aq)
-

3HCO +  (aq)HF
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سؤال:-
3HCO-OH2HNO

2-
3CO  +O  2H     (aq)

-
3HCO +  (aq)

-OH 

3CO2H  +  -
2NO    (aq)

-
3HCO +  (aq)2NOH

سؤال:
 

+H

+3Fe

+H

+H

  جيلنعم نحن 

 ... ستقبل... الم
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 سيلو مفهوم (

+H

 

 

سؤال:

(aq)
+

2)3NH(Ag      (aq)32NH  +   (aq) 
+Ag

(aq)
+H+  (aq)

-
4)OH(B   (aq)O2H+  (aq)  3)OH(B

aq)(
2+

6)O2H(Ni    (aq)O26H+  (aq)  
+2Ni 
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+2
6)3Ni(NH . -2Ag(Cl) 

(aq)
+

2)3NH(Ag      (aq)32NH+     (aq) 
+Ag

(aq)
+H+  (aq)

-
4)OH(B     (aq)O2H+  (aq)  3)OH(B

aq)(
2+

6)O2H(Ni      (aq)O26H+  (aq)  
+2Ni

aq)(
-

2)Cl(Ag    (aq)
-2Cl+     aq) (

+Ag

(aq)
2+

6)3NH(Ni      (aq)36NH+  (aq)  
+2Ni

سؤال:

سؤال:

سؤال:HCl

HCl+H

3:سؤالNH

N3NH



  الأولى الحموض والقواعد الوحدة                                   د في الكيمياء                 المجته
 

Teacher-Anas Alqadoome                                       23                                                            WWW.ASAS4EDU.COM 

3:سؤال-
6Fe(CN) 

(aq)
3-

6)CN(Fe     (aq)
-6CN+  (aq)  

+3Fe

سؤال:

       -
4BF       -F  +      3BF) 1

       +2]6)O2H(Cu[   O26H  +   +2Cu) 2

  2-]4Cd I[     +2Cd   +     -4I)  3

     -
4BF       -F +       3BF) 1 

 
       +2]6)O2H(Cu[   O26H+     +2Cu) 2

  
  2-]4CdI[    +2Cd +      -4I)  3

 

 على مفهوم لويس هامة ملحوظات
 أما . فارغة أفلاك على احتوائها بسبب لويس حموض سلوك تسلك الموجبة اتيونالأ عام بشكل (

 . رابطة غير إلكترونية أزواج على احتوائها بسبب لويس قواعد سلوك فتسلك السالبة اتيونالأ
  لويس حموض من يعتبر (Be)أو  (B)  توييحَ متعادل جزيء أي (
 ا يعد قاعدة لويس غالب   Oأو  Nعلى ذرة  يحَتويمركب متعادل الشحنة  أي( 
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سؤال ():

(2) سؤال:

سؤال ():
 HClO 
 2NH5H2C 

 HBr2HNO 

سؤال ():
4H2N . 3NH .HF  .KOH  .HI  . 4SO2H

سؤال ():

+ 3NH5H6C  +  -OCl     (aq) 2NH5H6C +  (aq)HClO

+O3H  +  -
3HCO    (l)O 2H +  (aq)3CO2H

سؤال ():

       (aq)
+3

6)O2H(Fe   O26H+    +3Fe

سؤال ():-
4PO2H3HNO-CN
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سؤال ():+H
+H

(2) سؤال:

+H-OH

سؤال ():
 HClO+H 

 2NH5H2C 
 HBr-Br

HBr

 

2HNO-
2NO

2HNO

السؤ ():

4H2N    – 3NH   – HF  
 KOH   – HI    – 4SO2H  

سؤال ():
+ 3NH5H6C  +  -OCl   (aq) 2NH5H6C +  (aq)HClO

HClOOCl

 2NH5H6C+
3NH5H6C
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+O3H  +  -
3HCO    (l)O 2H +  (aq)3CO2H

3CO2H-
3HCO

 O2H+O3H

سؤال ():

       (aq)
+3

6)O2H(Fe   O26H    +      +3Fe 

سؤال ():
-

4PO2H-CN-
4PO2H

      HCN  +  2- 4HPO     -CN+     -
4PO2H

-
4PO2H3HNO-

4PO2H

    -
3NO +    4PO3H     3HNO+     -

4PO2H
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سؤال ():

3B(OH)3BF2BeF3NF

+AgO2H3B(OH)COOH3CH

 2-
4HPO

3-
4PO-

4PO2H4PO3H+O3H

+
4NH-HCOO-

4HCrO+
3NH3CH

 

 -F3NH3BCl2OCl

2-
3COHS3SO2H OHCO 

+
4NH+Ag+O3H4HSO 

O2H3BF-OH3NH

HF3B(OH)-OHO2H

-HCOO+
4NHO2H-

3HCO

2-] 4CdI[  -4I+     +2Cd   

 2I-ICd +2Cd

2-] 6SnCl[ - 6Cl +  +4Sn   

2Cl-Cl+4SnSn

+3] 6)3NH(Co[  36NH  + +3Co   
+3CoCo3NH2N

سؤال ():+
4NH
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3:() سؤالNH

سؤال ():

سؤال ():

3 :() سؤالSO2H

سؤال ():NaOH

سؤال ():-CN

سؤال ():HF

4:() سؤالH2N

سؤال ():

سؤال ():
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سؤال ():

+        O2H+  HCN a)   

 +    HF+    2NH3CHb) 

 +    -CHCOO +    +NH5H5Cc) 

سؤال ():
- Br O2H - CN OH2NH -BrO -

2NO2-
3CO 2-

4HPO  

  

 

سؤال ():
HCOOH+O3H +NH5H5C HF 3HNO -

3HCO 2-
4HPO 

  

سؤال ():
-HSO2H -HCOO 
-

7O2HCrHCN NaOH

سؤال ():

سؤال ():

 3-
6)CN(Fe    -6CN + +3Fe

سؤال ():
+2

4)3Cu(NH+
2)3Ag(NH

سؤال ():HXHR

 -X +HR     -R +HX  
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+
4NH +H

3NH+    +O3H      O2H+    +
4NH

N
+

4NH      +H+     3NH

+H
+H

-OH
+H

+H+     - 3HSO    3SO2H 

+O3H  + - 3HSO    O2+ H 3SO2H 

+Na+      - OH                       NaOH 
-OH+      HCN      O2H + -CN 

HF+H

+H+        - F             HF 

 

 

O2H 

 

O2H 

 

O2H 
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HF+H
+O3H+        - F          O2H+    HF

HF
+O3H  +      - F    O2H+    HF

4H2N+H
+

5H2N+     - OH      O2H+    4H2N

4H2N
N

+
5H2N      +H+    4H2N

     
H

OH     

     

     
+H 

   +O3H  +   -CN      O2H  +CN H  a) 

   -F +  +
3NH3CH    HF  +  2NH3CH b)

   HCOOH + N5H5C    -CHCOO  +   +NH5H5C c)
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- Br O2H- CN OH2NH -BrO -
2NO 2-

3CO 2-
4HPO  

HBr +O3HHCN +
2OH2NH HBrO 2NOH-

3COH-
4PO2H

 

+3Fe-CN 

+2
4)3Cu(NH

+2Cu3NH 
+

2)3Ag(NH
+Ag3NH 

 

HCOOH+O3H +NH5H5C HF3OHN-
3HCO 2-

4HPO  

-HCOO O2HN5H5C-F -
3NO 2-

3CO3-
4PO
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 الرقّم الهيدروجيني ومحاليل الحموض والقواعد القويةّ :الدرس الثاني •

 حاليل الحموض و القواعد القويةم

 ي في الماءالذات التآين( 

          
            

     

   

   )+O3H \ -OH(   

         

(aq)
-OH  +  (aq) +O3H   (l)O2H  +  (l)O2H



          

 

 cK

]-OH[  ×  ]+O3H[=cK 

2]O2H[
        

)CK ×2O]2[H )wK(  
14-10 × 1 = ]-OH[ × ]+O3H[WK 

سؤال:    
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 :وهي  أصناف ثلاثة إلى )O3H . -OH+( اتيونالأ تراكيز على اد  اعتما المحاليل تصنيف يتمو

 : المتعادل المحلول( 

   ]+O3H] = [-OH[

M 7-10 × 1 = ]-OH[=  ]+O3H[ 

 :  الحمضي المحلول (

]+O3H] < [-OH[       ]+O3H[ < M 7-10 ×1   .     ] -OH[ > M 7-10 × 1

 : القاعدي المحلول( 

]+O3] > [H-[OH  ]+O3H[  > M 7-10 × 1]-OH[  < M7-10 × 1

     

    )+O3H . -OH(        

     

14-10 × 1 =]-OH[ ×  ]+O3H[ WK 

   

 الماء ما يلي: تآيننستنتج من ثابت 

كان  في الوسط المائي سواء   صحيحة OH+O3[H  = WK] ×  [-[  =1 × 10-14 تبقى علاقة( 

  أو متعادلا   اأو قاعدي   االوسط حمضي  
والذي يربط  ]O3H+[من  ]OH-[والعكس تمام ا إذ يمكن حساب  ]HO-[من  ]O3H+[يمكن حساب ( 

  WKقانون من وجود تركيز واحد وجود تركيز الثانية يحسب  إذاً، WKبينهما 
سؤال: +O3H  -OH)M3-10×1(

14-10 × 1= ]-OH[ × ]+O3H[wK 

 M 11-10 ×1  = ]+O3H[                   3-10 ×1  × ]+O3H[14-10 × 1 

]+O3H[ >] -OH[     
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سؤال: -OH +O3H)M 9-10 ×1(

14-10 × 1= ]-OH[ × ]+O3H[wK

 M 5-10 ×1  = ]-OH[                   9-10 ×1  × ]-OH[14-10 × 1 

سؤال: O3H  و-OH :لثلاث محاليل. أكمل الفراغات في الجدول بما يناسبها 

 المحلول تصنيف ]O3H[ ]-OH+[ المحلول  

   M 2-10 × 1 المحلول الأول

  M 7-10 × 1  المحلول الثاني

  M 4-10 × 1  محلول الثالثال

 تصنيف المحلول ]O3H[ ]-OH+[ المحلول

 حمضي M 2-10 × 1 M 12-10 × 1 المحلول الأول

 متعادل M 7-10 × 1 M 7-10 × 1 المحلول الثاني

 قاعدي M 10-10 × 1 M 4-10 × 1 المحلول الثالث

أي ، مهما كان الوسط اما أن يساوي صفر  ولا يمكن لأحده ]OH-[و  ]O3H+[ بين عكسية العلاقة( 
الوسط  وأن، جداًلكن بكميات قليلة  ]OH-[على  يحَتوي جداًكان قوي ا  ن  إوالوسط الحمضي  أن

 جداًلكن بكميات قليلة  ]O3H+[تحتوي على  جداًكانت قوية  نإوالقاعدي 

 .  عكسيةعدية للمحلول ومع الصفات القا طرديةوالصفات الحمضية للمحلول  ]O3H+[بين  العلاقة( 

سؤال: 

HB

]-OH[HA

HB

HAC-  

 

 

]+O3H[

M

HA 4-10×  1 

HB5-10×  2

HC 3-10×  1
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HCHB-B

M 10-10 × 1

 -B    +     +O3H              O2H   +HB    
+ O3H O2H-BHB

 HC+         -A              - C   +HA    

HC - C -A HA 

 .عكسيةومع الصفات الحمضية للمحلول  طرديةوالصفات القاعدية للمحلول  ]OH-[بين العلاقة ( 

سؤال: 

+O3HHAHC

]-OH[

+O3HHB 

HB
-C

HA

B

0.1 M 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

]-OH[

M 

HA 11-10×  2

HB 13-10×  1

HC 11-10×  6
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 محاليل الحموض والقواعد القوية( 

 : الحموض القوية

     -Cl + +O3H    O                     2H   +HCl 

M0.01HClM0.01+O3H

M0.01-Cl

HCl -HI  HBr   3HNO  4HClO

+O3H-OH

(aq)
-OH+     (aq) +O3H      (l)O2H+    (l)O2H

-OHWK

+O3H
+O3H

سؤال:  )+O3H  - -OH( BrHM0.001 

+O3H   +  - Br             O         2H    +    BrH
3-10× 1  = ]+O3H[ = ]BrH[  

M 11-10 × 1 = 3-10 × 1 14-10 × 1]-OH[]-OH[  × ] +O3H[ WK 

سؤال:  )+O3H  - -OH( mol 20.04HClO

(400ml)

+O3H   +  -
4ClO                          O2H +  4HClO 

]+O3H[ = ]4HClO[ 
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     

n=M.v                 n=m÷Mr

 الوحدة المستخدمة المعنى  الرمز  

n عدد المولات mol 

M   [   ] التركيز M   أوmol/L 

v الحجم mL  أوL 

m كتلةال g 

Mr الكتلة المولية g/mol 

v = 400÷1000 = 0.4L 

M 2-10 × 5 =0.4 ÷0.02 = v÷n = M                             v  × HClO4M n 

M 21-10 × 0.2=  2-10 × 5 14-10 × 1]-OH[                              M 2-10 × 5 =]+O3H[ = ]4HClO[ 

سؤال:  )+O3H  - -OH( 3HNOM 40.0

+O3H+     -
3ON                          O2H +  3ONH 

]-[OH  ×  ]+O3H[ WK                M0.04 = ]+O3H[ = ]3NOH[  

M 31-10 × 2.5 = 0.04 14-10 × 1]-OH[

  :القواعد القوية

     -OH + +Na                  NaOH

M0.01NaOHM0.01+Na

 M.010-OH

NaOH  LiOH  KOH
+O3H-OH

(aq)
-OH+   (aq)

+O3H  (l)O2H  +  (l)O2H
+O3HWK

O2H 
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

-OH
-OH

سؤال:  -OH+O3H  OHLiM 3-10 × 0.5 

LiOH         

+Li +  -OH                         OH Li

M 3-10 × 0.5 = ]-OH[ = ]OHLi[ 

]-OH[  ×  ]+O3H[ WK 

M 11-10 × 2 = 3-10 × 0.5 14-10 × 1]+O3H[

سؤال:  )+O3H . -OH(

KOH0.5 M

(8 g)

)Lm 200(g/mol40  = (NaOH)Mr

+K +  -OH   KOH                   

    

M 0.5 = ]-OH[ = ]OHK[ 

]-OH[  ×  ]+O3H[ WK
M 41-10 × 2 =  0.5 14-10 × 1]+O3H[

+Na+   -OHOH                       Na 2

M = ??? ]-OH[ = ]OHNa[  

v = 200÷1000 = 0.2L

n=m÷Mr      n=8÷40 = 0.2mol 

n=M.v         M=n÷v = 0.2÷0.2 = 1M 

M 1 = ]-OH[ = ]OHNa[
]-OH[  ×  ]+O3H[ WK

M 41-10 × 1 = 1 14-10 × 1]+O3H[

O2H 

 

O2H 

 

O2H 
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:نلاحظ 
 تآينه تآينالهيدرونيوم الموجب )لأن  أيون( إن تركيز الحمض القوي يساوي تركيز 

 تام في الماء( 
][]+O3H[ 

 تآينها تآينلب )لأن الهيدروكسيد السا أيون( إن تركيز القاعدة القوية يساوي تركيز 
 تام في الماء( 

][]-OH[

( نتعامل في سؤال الحموض والقواعد مع تركيز الحمض أو القاعدة ولا نتعامل مع 
القاعدة وفي  وألحمض لمحلول ا عدد المولات أو الكتلة أو الكتلة المولية أو الحجم

دام جب حساب التركيز باستخحال كان السؤال يتضمن إحدى المعلومات السابقة ي
 ين عدد المولات حيث أننواق

n=m÷Mr                   n=M.v              
 (pOH)والرقم الهيدروكسيلي  (pH)  الهيدروجيني الرقم( 

 (pH)الرقم الهيدروجيني  :أولاا 

       +O3H   

      

       +O3H  10  

         ]+O3H[log - =pH  

           14      

   pH    +O3H
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

    +O3H    7-10     pH    7 
      +O3H  7-10     pH 7  

       +O3H   7-10     pH  7  

   ]+O3H[ pH     pH 

   ]-OH[ pH     pH

سؤال:         

  .
(   +O3H   M 3-10(   +O3H   M 12-10

pH = 3pH = 12
   

   pH      +O3H   :

]+O3H[log- =pH 

     اللوغاريتماتين نواق

= x y10   →log(x.y) = logx + logy                                         2) log(x) = y     )1 
    10 = 1log1 = 0       log4)                              = y . logx                     ylog(x)) 3 

0(  :سؤال(=pH 

0= pH ]+O3H[)pH-(10 = ]+O3H[

][ = M1  = (0)10 = )pH-(10 = ]+O3H[


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سؤال:   pH    3HNO )M 0.25( 

 (log2.5 = 0.4

  3HNO     :

(aq)
_

3NO+  (aq)
+O3H                        (l)O2H +(aq) 3HNO 

M 1-01× 2.5  =0.25  ] =3HNO[ = ]+O3H[ 

]+O3H[log-=  pH 

0.6 =0.4  -1  =2.5 log -1  = )1-10 ×2.5 (log- = pH

سؤال:    pH    4HClO ) M 0.04( 

  (log4 = 0.6

  4HClO    :

(aq)
-

4ClO + (aq)
+O3H                        (l)O2+ H (aq)4HClO 

M0.04  = ]4HClO[ = ]+O3H[ 
]+O3H[log-=  pH 

1.4 =0.6  - 2 =log4  -2  ) =2-10× 4 (log-=  pH 
 

 
 

[H3O+] = 10-pH 

سؤال: ] +O3H[         pH 4

M4 -10 ×1  = 4-10 = pH-10 ] =+O3H[ 

سؤال: ] +O3H[         pH  

  (log6.3=0.8

 3-)3+2.2-(10 = 2.2-10 = pH-10 ] =+O3H[ 

M 3-10 × 6.3 = 3-10 × 0.810= 
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سؤال:    pH   NaOH ) M 0.02( 

  (log5 = 0.7

M 2-10 ×2  = ]OHNa] = [-OH[ 
14-10 ×1  = ]-OH][+O3H= [ wK

M 13-10 ×5  = 2-10 ×2  ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[

]+O3H[log - =pH  
12.3 =0.7  -13  =log 5  -13  = )13-10 ×5 (log - =pH 
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 (pOH) كسيليالرقم الهيدرو :ثانياا
pOH  

:  )(   )-OH( 

       ]-OH[log - =pOH 

سؤال:  pOHKOHM 0.01(  

  KOH M 2-10 × 1 = ]KOH] = [-OH[ 

2 = 1log - 2 = )2-10 × 1(log- = ]-OH[log- = OHp

سؤال: ]-OH[HpO4( 

M 4-10 ×1 = 4 -10 = HOp-10 ] =-HO[

سؤال:  pOHLiOHM 040.0( 

(log4 = 0.6) 

  LiOH M 3-10 × 4 = ]LiOH] = [-OH[ 

2.4 = 0.6 3  = 4log - 3 = )3-10 × 4(log- = ]-OH[log- = OHp

سؤال: ]-OH[pOH3.2(

log 6.3 = 0.8

M 4-10 ×6.3  = 4-10 × 0.810= 3.2 -10 = HOp-10 ] =-HO[

  pOH الرقم الهيدروكسيلي و pH الرقم الهيدروجيني العلاقة بين
pH

pOH

WK
14-10 ×1  = ]-OH] [+O3H[=  WK 
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14- = ]-OH[log + ]+O3H[Log 

14 = )]-OH[log-( + ]+O3H[Log

 ]-OH[log - =pOH           ]+O3H[Log= pH 

 

pH + pOH = 14



pHpOH

سؤال: pHpOHHCl

M3-10 

HCl

M 3-10×  1 =] ClH[ = ]+O3H[ 

3 = 0  3 =1 log  3 = )3-10 × 1(log-] = +O3H[log- =pH 

pH + pOH = 14                   3 + pOH = 14             pOH = 11

سؤالpHpOH

 +O3HM 5-10

 -OHM 4-10

5 = 0  3 =1 log  5 = )5-10 × 1(log-] = +O3H[log- =pH  )1
pH + pOH = 14                   5 + pOH = 14             pOH = 9

4 = 0  4 =1 log  4 = )4-10 × 1(log -] = -HO[log - =H Op) 2

pH + pOH = 14                   4 + pH = 14             pH = 10
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سؤال ():    pH  HI) M 0.03( 

  (log3=0.5

(2) سؤال: ] +O3H[      pH  

  (log5=0.7

(3) سؤال:    pH   LiOH) M 0.004( 

  (log2.5=0.4

سؤال ():  

سؤال ():  HOpM0.03  = ]+O3H[0.5 = log3 

سؤال ():   pHM 4-10 × 1 = ]-OH[ 

سؤال (): pOHHAmol0.02

HA200 mL

سؤال (): Ag8

A250mLA

160g/mollog5 = 0.7 

سؤال ():  Hp 

]-OH[pOH

(log4 = 0.6)

سؤال (): HIM 3-10 × 1

سؤال (): pOHg(  B 

200mLB g/mol(log2=0.3) 

سؤال (): +O3H-OH

log2 = 0.3
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سؤال ():                                                                                    

HI

M 2-10×  3 = M0.03 ] =IH[ = ]+O3H[  

 1.5 = 50. 2  =3 log -2  = )2-10 ×3 (log-] = +O3H[log- =pH 

(2) سؤال: 
 M 5-10 ×5 =  5-10 × 0.710 =4.3 -10 = Hp-10 ] =+O3H[ 

(3) سؤال:
M 3-10 × 4 = ]LiOH] = [-OH[

M 21-10 × 2.5 = 3-10 × 4 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[

.611 = 40. - 21 = log2.5 - 21 = )21-10 × 2.5(log- = ]+O3H[log- =pH 

سؤال (): 
+O3H 

-HO 
سؤال ():  

                                                                                             ]+O3H[log- =pH 

1.5 = 50. - 2 = 3log  - 2 = )2-10 × 3(log- =pH  
pH + pOH = 14            1.5 + pOH = 14          pOH = 12.5 

سؤال ():                                      

 M 10-10 × 1 = 4-10 × 1 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[

01 = 1log - 10 = )01-10 × 1(log- = ]+O3H[log- =pH 

سؤال (): 
 200÷1000 = 0.2L                                                                                      v 

M 1-10 × 1 =0.2  ÷ 0.02 =v ÷n =v              M   ×M  n 
                            M 1-10 × 1 =]+O3H= [ ]HA[ 

1 = 1log - 1 = )1-10 × 1(ogl- = ]+O3H[log- =pH 

pH + pOH = 14            1 + pOH = 14          pOH = 13 
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سؤال (): 
 250÷1000 = 0.25L                                                                                    v 

mol 2-10 × 5 =160 ÷8 =Mr  ÷ M n 

M 1-10 × 2 = 0.25÷2-10 × 5 =v ÷n =v              M  ×  M n 

  A M 1-10 × 2 = ]A] = [-OH[ 

M 14-10 × 5 = 1-10 × 2 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[

13.3 = 5log  - 14 = )14-10 × 5(log- = ]+O3H[log- =pH 


سؤال ():                   

                           M 8-10 ×4  = 8-10 × 0.610 =7.4 -10 = pH-10 ] =+O3H[

M 7-10 × 52. = 8-10 × 4 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[ ÷w K = ]-OH[

pH + pOH = 14            7.4 + pOH = 14          pOH = 6.6 

سؤال (): 
                                                                                                                    M 3-10 × 1 =]+O3H[ = ]HI[ 

3 = 1log - 3 = )3-10 × 1(log- = ]+O3H[log- =pH 

(1) سؤال: 
 200÷1000 = 0.2L                                                                                    v 

mol 2-10 × 1 =63 ÷0.63 =Mr ÷m n 

M 2-10 × 5 = 0.2÷ 2-10 × 1 =v ÷n =v              M  ×  M n 
  B  M 2-10 × 5 = ]B] = [-OH[ 

M 31-10 × 2 = 2-10 × 5 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷ wK = ]+O3H[             ]-OH][+O3H= [ wK

7.21 = 30. - 31 = 2log - 31 = )31-10 × 2(log- = ]+O3H[log- =pH 

pH + pOH = 14            12.7 + pOH = 14          pOH = 1.3 

سؤال (): 
                                           M 6-10 ×2  = 6-10 × 0.310 =5.7 -10 = pH-10 ] =+O3H[

M 9-10 ×5  = 6-10 ×2  ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[ ÷ wK = ]-OH[
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 قاعدة  و معايرة حمض

+O3H -OH :

(l)O22H                            (aq)
-OH+ q) (a

+O3H 

أو تركيز مض ستفاد من تفاعل التعادل في تعيين تركيز مجهول من حي
 ،قاعدة حيث مجهول من

ى المحلول قاعدة يسم  حمض أو  من محلول معلوم التركيز منحجم معين  جري تحضيري( 
 .القياسي

أو العكس، وتسمى هذه من الحمض  ضاف المحلول القياسي لتحديد تركيز مجهولي (
محلول قاعدة معلومة التركيز  (نقطة بعد نقطةيضاف تدريجيًّا )، حيث المعايرةة العملي

حمض مجهول التركيز، أو محلول حمض معلوم التركيز إلى محلول قاعدة  إلى محلول
 مجهول التركيز 

عندها عدد مولات نة يكون إلى حين الوصول إلى نقطة معي   ضافةة الإتستمر عملي (
في المحلول  O3H+ ت أيونات الهيدرونيوملاا لعدد مومكافئ   OH- أيونات الهيدروكسيد

 نقطة التكافؤهذه النقطة وتسمى 

، نقطة التعادلطل ق على هذه النقطة اسم ي وقاعدة قويةمض قوي وعند معايرة ح(  
أيونات الهيدروكسيد  أيونات الهيدرونيوم معا النقطة التي تتعادل عندها تمام  هي  و

 للمحلول تساوي  pHويتكون الملح ونكون خلال عملية المعايرة،  جميعها

وصول إلى اليتغي ر لونه عند  المعايرة باستخدام كاشف مناسبة تحديد نهاية عملي يتم( 
عندها لون ويتغي ر  نقطة التكافؤ، كما تسمى النقطة   التي تضاف إلى المحلول

 وهي تحد د انتهاء عملية المعايرة ، هاية نقطة النالكاشف َ 
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

 مقياس قراءة تجري المعايرة  عمليّة أثناء في الهيدروجيني الر قم تغ  يرات ( لتوضيح
 القاعدة من إضافة كل   وبعد المعايرة بداية عند الحمض لمحلول الهيدروجيني الرقّم

 الهيدروجيني والَ ر قم المضافة القاعدة حج م فيه يسَجَّل جدول   وينظمّ وتسجيلها،
 منحى يرس م ثم   ايرة،المع نهاية بعد ما الوصول إلى حين إلى ضافةالإ عند للمحلول
 المعايرة

 

HClNaOH

 

سؤال
 

OH-
+O3H
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pH

سؤال: HCl)Lm 250mL 200NaOH

0.02 M

(l)O2H+ (aq) NaCl                              (aq)NaOH + (aq)lHC 

L0.25 =1000 ÷250 = HClv              L0.2 =1000 ÷200 = NaOHv

NaOHn = HCln 

 HClv HCl = NaOHv ]NaOH[ 

[HCl] = 0.2 × 0.02 ÷ 0.25 = 0.016M

3 :سؤالHNO)M 0.4()mL 20

LiOH(0.2 M)

(l)O2H+ (aq) 3OLiN                              (aq)LiOH +(aq) 3HNO

? = HNO3v              L0.02 =1000 ÷20 = OHLiv

OHLin = HNO3n 

OHLiv ]LiOH[= HNO3v ]3HNO[ 
mL10 = L0.01 = 0.4 ÷ 0.2 × 0.02 = HNO3v

سؤال: KOH)mL 20() mL 30(

HBr (0.2 M) 

(l)O2H+ (aq)  KBr                              (aq)KOH+ (aq) HBr

L0.03 =1000 ÷30 = HBrv              L0.02= 1000 ÷20 = OHKv

OHKn = BrHn 

OHKv ]KOH[= HBrv ]HBr[ 

[KOH] = 0.2 × 0.03 ÷ 0.02 = 0.3M 
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 الكواشف
            

           

                

     HIn        :

(aq)
+O3H +(aq) 

-In     (l)O2H+  (aq)HIn
1لون 2                                                      لون

    HIn   

    +O3H      -  

 -        +O3H  

      -In   )2(    HIn  

   (1)  .

        

     -OH   +O3H     
          +O3H  

 

     -In  ) 2(      HIn 

    (1)  .
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   HCl  NaOH       

       

             

          .

سؤال: 
 (1     . 

 (2          . 
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pH

 

-OH
)+O3H

 

 

 

HClNaOH
(6-7)

HCl
NaOH(mL)
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(8-10) (8-12) (4-2)(14-12)

 8   10 57

HCl250mL200mL
NaOH0.02M

0.0016M0.0032M 0.016M0.032M 

3HNO0.4M20mLLiOH
0.2M

10mL                     12mL 20mL24mL 

KOH20mL30mLHBr0.2M

0.1M0.2M 0.3M0.4M 

40mLKOH0.4M20mLHBr0.5M
pH

1011 1213 

50mLLiOH0.2M50mL4HClO0.4M
pH

11 1213 

HBr20mL40mLNaOH
0.4MpH

1M0.5M 0.2M0.4M
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HIn(aq)
+O3H +(aq) 

-In     (l)O2H+  (aq)HIn

HIn)1(-In)2()84-83-82-81(

(2)HIn

O2HHF HBrNaOH

(1)HIn

O2HHF 3NHNaOH

HIn3HNO

(2)

HInLiOH(2)

]+O3H[
]-OH[LiOH]-In[

pH

5679
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pH=9pH=7
M9-]=4×10+O3[HM9-]=4×10-[OH

-+ OH +O3H  O22H
(25-26) 

]-OH[HCl

HClKw
HCl+O3H
HCl+O3H
HCl

]+O3H[LiOH

LiOHKw
LiOH-OH
LiOH-OH

LiOH

  HBr  0.81 g)  (400 mL)
   (81 g\mol = HBr) 

1.41.60.60.4
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 (40 mL)   HI   (0.3 M)    (60 mL)   
KOH KOH

0.2M0.3M0.4M0.5M

  (20 mL)     HCl   (0.6 M) (20 
mL)    LiOH   (0.4 M) 

pH=12

  (40 mL)   HBr  (0.3M) (20 mL)  
KOH  (0.8M) 

pH=2
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سؤال ():      

(2) سؤال:    

   

 

سؤال ():  +O3H  -OH     :

3HNO)M

 LiOH ( (0.01 M)

(4) سؤال:           :

  pH=3 M 9-10 = ]+O3H[pOH = 4M 11-10 = ]-OH[pH = 9 

سؤال ()::   -OH      

(6) سؤال: pH   HI )M 0.0005(  ) 0.7 =log5 (

(7) سؤال:   pH   HBr  )g 0.81 )mL 400( 

   (log2.5 = 0.4). (81 g\mol = HBr) 

4     :() سؤالHClO)M 0.008( 

log8 = 0.9) 

(9) سؤال: )mL 40(   HI   )M 0.3(    )mL 60(   

KOH .  KOH

(10) سؤال:  )mL 20(     HCl   )M 0.6(   

(20 mL)    LiOH   (0.4 M)     
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سؤال ():
+O3HpH

-OHpOH 

(2) سؤال:

 

سؤال ():

M0.02  = ]3HNO] = [+O3H[

M 21-10 × 0.5 = 2-10 × 2 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[÷ wK = ]-OH[

 (

M 2-10 × 1 = ]LiOH] = [-OH[

M 21-10 × 1 = 2-10 × 1 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷ wK = ]+O3H[

(4) سؤال:
  pH = 3 M 9-10 =] +O3H[pOH = 4M 11-10 = ]-OH[pH = 9 

 

سؤال ():
      +O3H

(aq)
-OH+    (aq) +O3H   (l)O2H+    (l)O2H

-OH
-OHwK
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(6) سؤال:
M 4-10 × 5 = ]HI[ = ]+O3H[ 

]+O3H[log-=  pH 

3.3 = 70. - 4 = log5  4 ) =4-10 × 5(log-=  pH 

(7) سؤال:
 400÷1000 = 0.4L                                                                                    v 

mol 2-10 × 1 =81 ÷0.81 =Mr ÷m n 
M 2-10 × 2.5 = 0.4÷2-10 × 1 =v ÷n =v              M  ×  M n 

M 2-10×  2.5 = ]HBr[ = ]+O3H[ 

]+O3H[log-=  pH 

1.6 = 0.4  2 =log2.5   2 =) 2-10 × 2.5(log-=  pH 

سؤال ():
M3 -10 × 8 = ]4HClO[ = ]+O3H[ 

]+O3H[log-=  pH 

2.1 = 90. - 3 = log8  3 ) =3-10 × 8(log-=  pH

pH + pOH = 14            2.1 + pOH = 14          pOH = 11.9

(9) سؤال:
L0.04=  1000÷40 = HIv              L60.0 =1000 ÷60 = OHKv

OHKn=  HIn 

OHKv ]KOH[= HIv ]HI[ 

 [KOH] = 0.04 × 0.3 ÷ 0.06 = 0.2 M 

(10) سؤال: 

+O3H-OH
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سؤال ():    

  

سؤال ():  -OH +O3H)M 9-10 × 2    

سؤال ():
-OH )M 6-10 × 2

+O3H)M 7-10 × 8

(9)

(8.4)

سؤال ():  

سؤال ():NaOH pH)12.7(

(500 mL)(log2 = 0.3) NaOH(40 g / mol)  

(6) سؤال:HClpOH)12.7()mL 500(

HCl(log2 = 0.3) 

سؤال (): HBr)mL 200()mL 400(KOH

(0.04 M) 

 

سؤال ():LiOH)M 0.02()mL 40(HBr

(0.04 M)   

سؤال ():HIn

NaOH  
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سؤال ():
      -OH  

 10

        

    pH   7.

            
  .

سؤال (): 

M 6-10 × 5 = 9-10 × 2 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[÷ wK = ]-OH[ 

سؤال ():



سؤال ():
)4SO2H  4HClO  3HNO HI  r HB HCl (

(LiOH  NaOH  KOH)

سؤال ():
500÷1000 = 0.5L                                                                                    v 

                                            M 13-10 ×2  =12.7 -10 = pH-10 ] =+O3H[

]NaOH= [ M 2-10 × 5 = 13-10 × 2 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[÷ wK = ]-OH[

M 2-10 × 2.5 = 0.4 ÷2-10 × 1 =v  ×  M n 

g 1 = 40 × 2-10 × 2.5 =Mr  × n m 
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(6) سؤال: 

500÷1000 = 0.5L                                                                                    v 

                                            M 13-10 ×2  =12.7 -10 = HOp-10 ] =-OH[

]HCl= [ M 2-10 × 5 = 13-10 × 2 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[ wK = ]+O3H[

mol 2-10 × 2.5 = 0.4÷2-10 × 1 =v  ×  Mn 

سؤال ():
L0.2=  1000÷200=  HBrv              L1000 = 0.4÷400 = OHKv

OHKn=  HBrn 

OHKv ]KOH[= HBrv ]HBr[ 

[HBr] = 0.04 × 0.4 ÷ 0.2 = 0.08 M 

سؤال ():
L0.04=  1000÷40 = HBrv                       ? = OHLiV

OHLin=  HBrn 

OHLiv ]LiOH[= HBrv ]HBr[ 

 mL80L = 0.08 =0.02  ÷0.04  ×0.04  = OHLiv

سؤال ():

(aq)
+O3H +(aq) 

-In     (l)O2H+  (aq)HIn
1لون 2                                                      لون

       

     -OH   +O3H     

          +O3H  
 

     -In  ) 2(      HIn 

    (1)  .
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 ةالضعيف والقواعد الحموضالدرس الثالث:  •
 الضعيفة والقواعد الحموض محاليل في الاتزانُ

 الضعيفة الحموض محاليل في الاتزانُ :أولاا 
+O3H

HX

)aq(
-X+   )aq(

+O3H  )l(O2H+   )aq(XH

الحمض :نلاحظ أن HX بشكل جزئي فإنه: تآيني 
 O2H القاعدة أقوى من أنها أي اي  نسبقوية ال X-ينتج القاعدة المرافقة   (
  XHوتكون الحمض  الارتباط بالبروتون باستمرارالقدرة على لديها  X-فيكون  (
 O3H+أعلى بكثير من تركيز  HXفيكون تركيز الحمض ( 

 صل إلى حالة الاتزانيحتى ، متزن (منعكسل تفاعال) أي أن (
  

 Ka =    [X-] [H3O+]       

[HX]                 

c025aK
     aK

HX+O3H-X 

aK 

IV 3SO2H 2-10×  1.3

HF 4-10×  6.8

III 2HNO4-10×  4.5

HCOOH4-10×  1.7

COOH5H6C 5-10×  6.3

COOH3CH 5-10×  1.7

3CO2H 7-10×  4.3 

S2H 8-10×  8.9

HClO 8-10×  3.5

HCN 10-10×  4.9
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

aK+O3HpOH

aKHp-OH

 الاستفادة من قانون ثابت الاتزان بما يلييمكن
:O3Hالهيدرونيوم أيون تركيز حساب  ( 

   +O3H         

   

سؤال:   +O3H   COOH3CH )M 0.1(

 5-10 ×1.7  = aK(

 (aq)
+O3H+  (aq)

-COO3CH  (l)O2H+ (aq) COOH3CH 

(aq)
+O3H (aq)

-COO3CH(aq)COOH3CH

  000.1 M

  +X +X -X 

  X X 0.1- X

 Ka =    [CH3COO-] [H3O+]       

] COOH3CH[ 

     :

 1.7 × 10-5 =    [X]2       
(0.1- X)

          ( 0.1 )     

   0.1-x ≈ 0.1 M

   +O3H  :
6-10 ×1.7  = 5-10 ×1.7  ×0.1  = 2]X[ 

                                                             :

M 3-10 ×1.3 = X ] =+O3H[ 
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سؤال:    +O3H   (III)2HNO ) M 0.03(    

 4-10 × 4.5 = aK 

          -
2NO  +   +O3H       2HNO     +  O  2H  

0.03M 

X X0.03 - X 

X]-2NO[]+O3H[

   Ka    =  [H3O+] [NO2
-]                         

                                      ]2HNO[ 

M 3-10 × 3.7 =  1/2)6-10 × 13.5= ( 0.03           X÷2)X(=  4-10 × 4.5

pHالرقم الهيدروجيني حساب  ( 

         +O3H:

 سؤال:HCOO5H6C)M2(

 0.05 =1.12 log     5-10 ×6.3 =  aK 

-COO5H6C +  +O3H COOH5H6C  +  O2H   

2M 

X X2  X 

X]-COO5H6C[]+O3H[

   Ka    =  [H3O+] [C6H5COO-]                         

                                      ]HCOO5H6C[ 

 ]+O3H[ =   M 2-10 × 1.12 =  1/2)4-10 × 1.26= (X            2÷2)X( = 5-10×  6.3

pH = -log(1.12 × 10-2) = 2 - log1.12 = 2 - 0.05 = 1.95 

 سؤال:   pH    HCN   )M 0.02

 )10-10 ×4.9 =  aK( )0.5 =3.1 log(

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 

 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 
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- CN     +   + O3HHCN      +  O2H   
0.02M 

X X0.02 - X 

X]-COO5H6C[]+O3H[

   Ka    =  [H3O+] [CN-]                         

 [HCN]                                      

] +O3H[ =   M 6-10 ×3.1  =  1/2)12-10 ×9.8 ( =0.02           X ÷2)X( = 10-10 × 4.9

pH = -log(3.1 × 10-6) = 6 - log3.1 = 6  0.5 = 5.5 
 aKالتآينلحساب كمية الحمض أو ثابت  الرقم الهيدروجيني استخدام( 

          ) (  

       )(   

         
            

سؤال:     HCOOH      )L1(  

 )2.7()0.3 =log2 (,  )4-10 ×1.7  = aK( , )mol\g49 = Mr (  

          - HCOO  +   +O3H   HCOOH  +  O2H  

Y 

XXY - X

Y[HCOOH]
   Ka    =  [H3O+] [HCOO -]                         

 [HCOOH]                                      

X = M 3-10 ×2  = 3-10 × 0.310 = .72-10 = pH-10 = ]+O3H[ 

M 2-10 ×2.35  =Y           Y          ÷2)3-10 × 2= ( 4-10 × 1.7 

M 2-10 × 2.35 =  2-10 × 2.35 × 1 =v   ×  M n 

g 1.15 = 2-10 × 115.15 = 49 × 2-10 × m = 2.35       Mr ÷m n 

 
 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 

 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 
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القوة النسبية للحمض والقاعدة المرافقة لهaKتبين قيمة (
aK

+O3H-OH:

سؤال: aK

 - C     -       -A       -    - B

سؤال: M0.01

(log4 = 0.6(log1.4 = 0.14)log2 = 0.3)

pOH

pH  HA

KaHD

HEHBaK

]-OH[
-C+ HB   -B+ HC 

HF-F-C
-A+  +O3H  O2H+  AH

    Ka    =     [X]2                          
 [HA]                                      

X]-A[]+O3H[

] +O3H[ =   M 4-10 ×2  =  1/2)8-10 ×4 ( =0.01           X ÷2)X( = 6-10 × 4

pH = -log (2 × 10-4) = 4 - log 2 = 4  0.3 = 3.7 

aK 

HA 5-10×  1

HB4-10×  1

HC 7-10×  1

HA 6-4 × 10=  aK 

HB M 5-1 × 10] = -[B 

HC M 9-3 × 10] = -[OH

HD pH = 3.4 

HEM 5-× 102 ] = +O3[H

HF pOH = 11 
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X = M 4-10 × 4 = 4-10 × 60.10 = 3.4-10 = pH-10 = ]+O3H[ 

    Ka    =     [X]2                          

 [HD]                                      
5-10 × 0.01 = 1.6÷2)4-10 × 4= ( aK 

EH-F

سؤال:      HA    )3(   )mol 0.1( 

  (500 mL)   

    (aq)
-A  +  (aq) 

+O3H   (l)O2H   + (aq)AH   

      
+O3H

 M 3-10 ×2  = 3-10 ×1 = 3-10 = pH-10 = ]+O3H[

      

n ÷  v  = 0.1 ÷ 0.5   = 0.2 M M 

     

   Ka    =      [H3O+]2      = 1 × 10-6 ÷ 0.2 = 5 × 10-6      

 [HA]                                      

سؤال:     )IV( 3SO2H     )L 0.4(  

  )2( 2-10×1.3 g/mol , Ka =  82Mr = 

    (aq)
-

3HSO+  (aq)   
+O3H   (l)O2H+    (aq)3SO2H   

 2-10 = pH-10 = ]+O3H[ 
   Ka    =      [H3O+]2                         1.3 × 10-2  = 1 × 10-4 ÷ Y    

   ]3SO2H[  

                                M  3-10 ×7.7  =Y 

mol 3-10 × 3.1 = 0.4 × 3-10 × 7.7 =v  .  M n 

g0.25  =82 ×  3-10 ×3.1  =n . Mr  =m  
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لسؤا ():]+O3H[HCaK5-10 × 2

HCM

سؤال ():]HD[HDHOp

)10.6(aKHD )6-10 × 2(0.6 = log4

سؤال ():COOH5H6C

) M10.0(  5-10 × 6.5=  aK  )0.9 =8.01 log 

سؤال ():aK COOH3CHpHM0.01

(log1.3 = 0.12)

السؤ ():)g2.7(HCNpH

HCN molg/27( 10-10×5 = aK 

سؤال (): )g1.4(HXmL500pH

aK)4-10 × 7 

سؤال ():HF) M 0.01 aK

)4-10×9(]-F[ 

(8) سؤال:HCN)M0.2(  aK
10-10 × 5(pOH 

(9) سؤال: HC]-OH[)M 9-10×  1(

aK)M 9-10 × 2)ml 200(HC 

سؤال ():RH]-R[)M 4-10 × 1()g2(

HR(200mL)

RHmolg/40aKRH
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سؤال ():
(0.001 M) 

(log4 = 0.6) (log5 = 0.7) (log2.5 = 0.4)

pH
-D HF

 HB-A

[HA](0.025 M)pH
pOH 

-C-D 

HBHC

HA pH = 3.3 

HB 6-4 × 10=  aK 

HC M 6-1 × 10] = +O3[H

HD M 5-1 × 10] = -[D 

HEM 10-1 × 10] = -[OH

HF pOH = 9.6 
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سؤال ():
M 3-10 ×1.4 ] = -[C

سؤال ():
M 2-10×  8 [HD] = 

سؤال ():
 pH = 

سؤال (): 
4-10 ×1.69 =  aK 

سؤال (): 

500 mL

السؤ (): 
20 g/mol 

سؤال ():
M 3-10 × 3=  ]-F[ 

(8) سؤال:
  pOH = 

(9) سؤال: 
mol 2-10 × 1

سؤال ():
8-10 ×4 =  aK 

سؤال ():
AH-C-B/HB-C-DHB 
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 الضعيفة القواعد محاليل في تزانالا :ثانياا
-OH 

B

)aq(
-OH+   )aq(

+BH  )l(O2H+   )aq(B

قاعدة ال :نلاحظ أنB أنهابشكل جزئي ف تآينت: 
 B القاعدةأقوى من  أنها ا أيي  قوية نسبال OH-ينتج القاعدة المرافقة  ( 

  B قاعدةوتكون ال الارتباط بالبروتون باستمرارالقدرة على لديها  OH-( فيكون 
 OH-أعلى بكثير من تركيز  B القاعدة( فيكون تركيز 

نه بثابت ع عبير، الذي يصل إلى حالة الاتزاني حتىمتزن،  (التفاعل منعكسأي أن )( 
 :يلي كمااتزان 

 Kb =    [OH-] [HB+]       

[B]                 

c025bK

     bK

B-HO+HB

 



bK+O3HpOH

bKpH-OH

bK 

2NH5H2C 
4-10×  4.7

2NH3CH4-10×  4.4

3NH 
5-10×  1.8

4H2N 
6-10×  1.7

N5H5C9-10×  1.4

2NH5H6C 
10-10×  2.4
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 يمكن الاستفادة من قانون ثابت الاتزان بما يلي
في محلول القاعدة:HOالهيدروكسيد أيون تركيز ( حساب  

-OH
-OHbK

سؤال:

)aq(
-OH+   )aq(

+
4NH  )l(O2H+   )aq(3NH

-OH3NH)M200.(

)5-10×  1.8=  bK( 

)aq(
-OH+   )aq(

+
4NH  )l(O2H+   )aq(3NH

0.02M 

X X0.02 - X 

X]-OH[]+
4HN[

   Kb [OH-] [NH4
+] 

                                      ]3NH[ 
]-OH[=  M 4-10 × 6 =  1/2)8-10 × 36= ( X           20.0÷2)X(=  5-10 × 81. 

4   :سؤالH2N  M 04.0   : 

N2H4(g) + H2O(l)  N2H5
+

(aq) + OH-
(aq) 

    -OH       6-10× 1.7  = bK

)aq(
-OH+   )aq(

+
5H2N  )l(O2H+   )aq(4H2N

0.04M 

X X0.04 - X 

X]-OH[]+
5H2N[

   Kb [OH-][N2H5
+] 

                                      ]4H2N[ 

]-OH[=  M 4-10 ×2.6  =  1/2)8-10 × 6.8= ( X           40.0÷2)X(=  6-10 × 71. 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 

 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 
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ل:للمحلوpHالرقم الهيدروجيني  حساب  (
        -OH   +O3H 

   wK   pH :

 سؤال:     N5H5C  ) M 2( 

 0.72 - = log0.19 9-10 ×1.4  = bK

)aq(
-OH+   )aq(

+HN5H5C  )l(O2H+   )aq(N5H5C

2M 

X X2 - X 

X]-OH[]+HN5H5C[
   Kb [OH-][C5H5NH+] 

                                      ]N5H5C[ 

]-OH[=  M 5-10 × 5.3 =  1/2)10-10 ×28 = ( 2          X÷2)X(=  9-10 × 1.4 

M 9-10 × 0.19 = 5-10 × 5.3 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷ wK = ]+O3H[

pH = -log(0.19 × 10-9) =  - log  = 9   0.72 = 9.72 

 3     :سؤالNH  ) M0.02(  

 :)5-10 ×1.8  = bK0.22 ,  =1.66 log

)aq(
-OH+   )aq(

+
4NH  )l(O2H+   )aq(3NH

0.02M 

X X0.02 - X 

X]-OH[]+
4HN[

   Kb [OH-][ NH4
+] 

                                      ]3NH[ 

]-OH[=  M 4-10 × 6 =  1/2)8-10 × 36= ( X          0.02÷2)X(=  5-10 × 81. 

M 11-10 × 1.66 = 4-10 × 6 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷ wK = ]+O3H[

pH = -log(1.6 × 10-11) = 11 - log  = 11  0.22 = 10.78 
 

 

X يذكر قليل جداتهمل لأن مقدارها لا  

 

X تهمل لأن مقدارها لا يذكر قليل جدا 
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 bKالتآينأو ثابت  القاعدةالرقم الهيدروجيني لحساب كمية  ( استخدام

          

              

    .

2    :سؤالNH5H6C       :

)aq(
-OH+   )aq(

+
3NH5H6C  )l(O2H+   )aq(2NH5H6C

       )M 4(    -OH 

M 5-10 × 54.1

)aq(
-OH       +  )aq(

+
3NH5H6C  )l(O2H+   )aq(2NH5H6C

4M 
5-10 × 4.15 5-10 × 4.154

   Kb [OH-][ C6H5NH3
+] 

                                      ]2NH5H6C[ 
10-10 ×4.3 = 4  ÷2)5-10 ×4.15 = ( bK 

 2    :سؤالNH2CH3CH   : 

)aq(
-OH+   )aq(

+
3NH2CH3CH  )l(O2H+   )aq(2NH2CH3CH

  )10( 4-10 ×4.7 =  bK

 M 10-10 ×1  = 10-10 = pH-10 = ]+O3H[

M 4-10 ×1  = 10-10 × 1 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[÷ wK = ]-OH[
   Kb [OH-][CH3CH2NH3

+] 

                                      ]2NH2CH3CH[ 

                Y÷2)4-10×  1= ( 4-10 × 4.7 

 M 5-10 × 2.1 =Y  

 2      :سؤالNH9H4C   )M 0.4(   

 (12) 
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 M 12-10 ×1  = 12-10 = pH-10 = ]+O3H[

M 2-10 ×1  = 12-10 × 1 ÷ 14-10 ×1 ]=+O3H[÷w K = ]-OH[

]2NH9H4C[ ÷ ]+
3NH9H4C[]-OH[=  bK 

4-10× 0.4  = 2.5 ÷2)2-10 × 1= ( bK 

 اله والحمض المرافق دللقواعالقوة النسبية bK( تبين قيمة
bK

-HO-O3H:

سؤال: bK

 +HB  - +HC   - +HA

السؤ: )M0.01(

(log4 = 0.6    log7=0.8) 

pH

pHA

bKD

EBpOH

]+O3H[

AC]+O3H[

D +HC 3+HC

 10-10×  16E
+DH8 C 

bK 

A 3-10×  1 

B7-10×  1 

C 6-10×  1 

A 6-2 × 10=  bK

B M5-1 × 10=  ]+[HB

C M3-2 × 10=  ]-HO[

D pH = 8 

EM9-2 × 10 = ]+O3[H
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سؤال ():A)M 0.01

log2 = 0.3)

A

سؤال ():]+ HC[CbK)5-10 × 2(

C(0.1M)

سؤال ():]D[DHOp

bKD )6-10 × 2.5()0.6 = log4(

سؤال ():pH2NH5H6C)M0.1(bK

)10-10 × 2.5()30. =2 log(

سؤال ():R)g 2(R)L 0.2(

pOH)3.7(bK 7-10 ×4  = bK

R(log2 =0.3) 

3:() سؤالNH

)mL180(bK)5-10×  1.8()30. =2 log()g/mol17 = NH3Mr(

سؤال ():F)M100.(

bK)4-10×  9(]-OH[

سؤال ():B)M20.(bK

)10-10×  5(

]+O3H[pOH

سؤال ():A]+O3H[)M9-10 × 1(

bK)M9-10×  2()mL 500(

A
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سؤال ():C]+HC[)M4-10 × 1()g3(

C)mL250()g/mol60=  CMr(bK

C

سؤال (:)

pH
+HA F

 +EHD

[A](0.0002 M)pH
pOH 

+CH+HA 

 

(M) 

A pH = 9  

B 6-4 × 10=  bK  

C M01-1 × 10] =+O3[H 

D M4-2 × 10] =+[HD  

EM 3-5 × 10] =-[OH 

F pOH = 4 
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سؤال ():
 5-10 ×2.5 =  bK

سؤال ():
M 3-10 ×1.4 =  ]+[HC

سؤال ():
M 2-10 ×2.5 =  [D]

سؤال ():
pH = 8.7

سؤال ():
Mr = 100 g/mol 

سؤال ():
m = 4.25g 

سؤال ():
M 3-10 ×3 =  ]-OH[

سؤال ():
M 9-10 ×1 =  ]+O3[H5pOH =  

سؤال ():
mol 2-10 × 2.5=  n

سؤال ():
 8-10 ×5 =  bK

سؤال ():
+HAEE/+HE8A+HCA 
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سؤال ():     

(2) سؤال: +O3H  -HO    

. 2HNO  )M 0.02( )4-10 × 4.5  =aK( 
 3NH ) M 0.01( )5-10 ×1.8 = bK(

سؤال (): :   -HO        

سؤال ()::              

   

        .pH

         

 2HNO CNH.  
    +O3H    . 
         

-HO.

    HCN    .(0.1 Mlog7 =0.8)

   pH  COOH3CH  )g12(  )mL 400( 

   )   CH3COOH mol\g 60()0.5 = 3log

سؤال ():   bK    .      : 
      .pH

         
+O3H. 
       .

:       :

 (aq)
+

3NH5H6C +(aq) 3NH 

   4H2N    )mL 400(      
  )9.4(      4H2N  )mol\g 32( 

.(log4 = 0.6) 

aK 

COOH5H6C 5-10 × 6.3

2HNO 4-10 × 4.5

COOH3HC 5-10 × 1.7  

HCN 10-10 × 4.9 

aK 

2NH3CH 4-10 × 4.4

3NH 5-10 × 1.8

4H2N 6-10 × 1.7

N5H5C9-10 × 1.4
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:() سؤال

(:2) سؤال
.

]2HNO[ ÷ 2]+O3H[ = aK 
  0.02÷ 2X = 4-10 × 4.5

]+O3H[ = M3-10 × 3 =X 

    ]-OH[ = 3-10 × 3÷ 14-10 ×1                   ] -OH[ ]+O3H[ = wK

M 12-10 × 3.3 = ]-OH[ 

]3NH[ ÷ 2]-OH[=  bK 

  10.0÷ 2X = 5-10 × 1.8

]-HO[ M =4-10 × 4.2 =X 

    ]+O3H[ = 4-10 × 4.2÷ 14-10 ×1                    ]-OH] [+O3H[ = wK

M11-10×  2.3 = ]+O3H[ 

سؤال (:)

-OH 

(4) سؤال:
-CN 

2HNO

HCN 

2HNO

]HCN[ ÷ 2]+O3H[ = aK

  10.÷ 2X = 10-10 × 94.

]+O3H[ = M6-10 × 7 =X 
pH = -log(7 × 10-6) = 6 - log  = 6  0.8 = 5.2 
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v = 400÷1000 =0.4L 
n=m÷Mr      n=12÷60 = 0.2mol 

M0.5=  0.4÷v = 0.2÷n= ]COOH3CH[M.v         =n 

]COOH3CH[  ÷2]+O3H[ = aK

  0.5÷ 2X = 5-10 × 1.7

]+O3H[ M =3-10 × 3 =X 

pH = -log(3 × 10-3) = 3 - log  = 3  0.5 = 2.5 

سؤال ():
+HN5H5C

2NH3CH

2NH3CH

2NH5H6C + +
4NH (aq)

+
3NH5H6C +(aq) 3NH 

)2NH5H6C / +
3NH5H6C( )+

4NH / 3NH(

v = 400÷1000 =0.4L

 M 10-10 ×4  = 10-10 × 0.610 = 9.4-10 = pH-10 = ]+O3H[

                   ]-OH] [+O3H[=  wK
    M 5-10 × .52 = ]-OH[ = 10-10 × 4÷ 14-10 × 1

]4H2N[ ÷ 2]-OH[ = bK 

  ]4H2N[ ÷ 2)5-10 × 2.5( = 6-10 × 1.7

M4-10 × 3.7 = ]4H2N[

n=M.v        

mol 4-10 × 1.5 =  0.4 × 4-10 × 3.7= n  

n=m÷Mr    
32 × 4-10 × 1.5 = n . Mr =m  

g 3-10 ×4.8  =m  
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 ملاح والمحاليل المنظمّةالأ: رابعالدرس ال •
 محاليل الأملاح
            

            

             
            

            

     

     

 الخصائص الحمضية والقاعدية للأملاح :أولاا 

+O3H -OH

حيث والقاعدة الح مض منَ  أيوناته لمصدر تبع ا وسلوكه الملح طبيعة تختلف: ملاحظات 

   ذات فهيO3H -OH+أيونات تنتج لا ل ذا الماء؛ في تمَيَ ه  تَ  لا الأملاح بعض    (
 NaCl الصوديوم كلوريد مثل ،متعادلة طبيعة

 مثل ،ح مضي ة خصائص  له فيكون  O3H +أيونات فينتج الماء، فييتَمَيَ ه  الآخَر  بعض ها(

 Cl4NH الأمونيوم كلوريد

 مثل ،قاعدي ة خصائص   ولهOH-أيونات وينتج الماء، في يتَمَيَ ه   الآخرَ   بعض ها (

 KF البوتاسيوم فلوريد
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 المتعادلة الأملاحُ 

             

NaBr      HBr    NaOH     :

(l)O2H+ aq) (NaBr                        (aq)NaOH+ (aq) HBr
NaBrBr

Br-HBr

OHO3H
+NaNaOH

O3HOH

O3HOH
NaBr

 

  الحمِضيةّ الأملاحُ 
             

 Cl4NH   HCl  3NH    :

(aq)Cl4NH                          (aq)3NH+  (aq)HCl 

      -Cl  +
4NH

Cl-HCl

OHO3H
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 +
4NH3NH

O3H

(aq)
+O3H+    (aq) 3NH       (l) O2H+  (aq) 

+
4NH 

O3HOH

  القاعدية الأملاحُ 

            

 2ONK  2NOH KOH    :

(aq)O2H+ (aq) 2KNO                          (aq)KOH+  (aq)2NOH 

      -2NO  +K

 -2NO2HNO
OH

(aq)
-HO  +  (aq) 2HNO       (l) O2H+  (aq) 

-
2ON 

+KOHK

O3HOH

HOO3H

 

 3:سؤالLiHCO 

  LiOH 3CO2H 

 سؤال: 
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 سؤال:
)Cl3HN3CH  NaOCl  3KNO  3NO5H2N(

)Cl3HN3CH NaOCl   3KNO  3NO5H2N(

 سؤال:NaOCl 

 
   NaOCl   -OCl 

 +Na

 -OClHOCL

OH

(aq)
-OH+    (aq) HOCl       (l) O2H+  (aq) 

-OCl 

+NaNaOH

O3HOH

OHO3H

 

 سؤال:HCOOK

     O2H+     HCOOK                            KOH+    COOHH
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 سؤال:pH

 

NaX) NaY 

B) R

]+O3H[ 

AHClBHCl 

HYHZ

NaX  

HZHYaK 

AHCl

RHCl3NH

 
NaX (1

B 

AHCl

BHCl 

HZ
-OH   +HX             O2H     +    -X

HY
-Cl     +     +AH                          AHCl      

   R    +     +
4NH                     3NH       +       +RH

  

NaX 

NaY 

NaZ

AHCl 

BHCl 

RHCl 

O2H 
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سؤال ():

سؤال ():CN4NH

سؤال (): NaCl

سؤال ():Cl4NHNaBr

سؤال ():NaF

سؤال ():NHBr5H5C

سؤال ():
)I4HN  BrOLi  2KNO  3NONa(

سؤال ():

NaCN

Cl4NHN5H5C

NaBr

Cl4NH

سؤال ():pH

(0.1M)NaCN(500mL)HCN 

3NHCl4NH

)M0.1(-F)mL500(HF)M0.2(

+
3NH3CH2NH3CH
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سؤال ():
KF  4NaClO Br 3NH2CH3CH

(1) سؤال: )M1(

)14-× 101 =  wK(

HFHR

HBHC

]-OH[HBHC

XHClYHCl

pHXY

-RHA

XHBr

 

HA 6-= 2 × 10 aK

HBM 5-] = 2 × 10+O3[H

HCM 2-] = 2.2 × 10-[C

X5-= 1.8 × 10 bK

YM 3-] = 1 × 10-[OH

NaRpH = 8.3 

NaF pOH = 4.8
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سؤال ():

+O3H-OH

سؤال ():
  3NH HCN

سؤال ():
NaClCl+Na

Cl-HCl

OHO3H
+NaNaOH

O3HOH

O3HOH

NaCl

سؤال ():
  Cl4NH 

سؤال ():
   HF    +   -OH        O2H +     -F

    O2H+     +Na

سؤال ():
-Br    +   +NH5H5C              NHBr             5H5C

سؤال ():
)I4HN  BrOLi  2KNO  3NONa(

O2H 
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سؤال ():

-OH +HCN        O2H + -CN

3NH + +NH5H5C       N5H5C+  +
4NH

-Br  +   +Na                    Br     aN

3NH + +O3H       O2H + +
4HN

سؤال ():

سؤال ():
KF <  4NaClO< Br 3NH2CH3CH

سؤال (:)

HR

HB

HB

YHCl

Y 

)HA/  -A(/HR -R

O2H 

O2H 
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 تأثير الأيون المشترك

سؤال: HCN NaCN

-CN

3:سؤالNHCl4NH

+
4NH 



COOH3CH

+O3H       +   -COO3CH    O2H +COOH   3CH 

COONa3CHCOOH3CH 

+Na      +   -COO3CH                        COONa3CH O2H 
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 فإن 
 فيتغير موضع الاتزان COO3CH-المادة يزيد من تركيز  (
حتى يعود التفاعل إلى وضع  O3H+ الموجبة الهيدرونيومات أيونمع  COO3CH- تتفاعل (

 الاتزان
التفاعل المتزن للحمض في  (يندفع التزان نحو المتفاعلات) يزداد سرعة التفاعل العكسي (

 الضعيف 
 يزداد الرقم الهيدروجينيو لصفات الحمضيةفتقل ا الموجب الهيدرونيوم أيون يقل تركيز( ف

 ه تآينويقل  COOH3CH( ويزداد تركيز الحمض 

 الأثر القاعدي للأيون المشترك 

سؤال: HF FNa

             

         :

 (aq)
+O3H+ (aq)

-F   (l)O2H+ (aq) HF

     NaF       : 

(aq)
+Na+ (aq) 

-F                             l)(O2H (aq)NaF 

 أن   السابقتين المعادلتين منَ يتَ ض ح 

 الأيونَ F- يكون وبذلك ، NaFالملح والآخر ،HF الح مض أحدهما ؛F- للأيون مصدرين هناك( 

المحلول في المشترك

 الأيون تركيز زيادة إلى تؤدي HF الضعيف الحمض محلول لىإ NaF الملح إضافة إن   (

 اليسار جهة إلى ي زاح الاتزان موضع فإن  لوتشاتلييه لمبدأ ووفق ا المحلول، في شتركالم
هتآين من ويقلّل  HF الضعيف الح مض تركيز من يزيد ما( المتفاعلة المواد جهة)

 تأثير   يكون  وبذلك للمحلول؛ الهيدروجيني الر ق م منَ  ويزيد  O3H+ أيونات تركيز من يقلّل و(

قاعدي  ا المشترك الأيون

O2H 
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   +O3H   pH     :

سؤال:       COOH3CH   )M 0.1( 

  (pH = 2.9)    (1L)  (0.2 mol)    

COONa3CH5-10×  1.7=aK)0.9=  .58log( 

   

(aq)
+O3H+    (aq)

 -COO3CH       (l) O2H + (aq) COOH3CH 

  COONa3CH     :

(aq)
+Na+  (aq)

-COO3CH                            aq)(COONa3CH 

ملاحظات مهمة : 
 تآين من ينتج COO3CH-المشترك الأيونَ  أن   السابقتين المعادلتين منَ  يتَ ض ح  ( 

 COONa3CH لحوالم COOH3CHالح مض

 آينت من الناتج COO3CH- أيونات تركيزَ  فإن   ،جداً صغير   الح مض تآين  ولأن (

  فتهمل جداً صغير ا يكون الح مض

 الأيون تركيزَ  فإن  ثمَ   ومن ،الأيونات لهذه الرئيس المصدرَ  الملحفإن  ولذلك( 

 -COO3CH الملح لتركيز مساوي ا يكونف COONa3CH ؛المحلول في 

 :أن  أي

M0.2  = ]COONa3CH= [ ]-COO3CH[ 

   ]COOH3CH[ ÷  ]-COO3CH[ ]+O3H[ =  aK

1.7 × 10-5 =[H3O+](0.2)  ÷0.1    [H3O+] = 0.85 × 10-5 M 

15. =0.9  -6  =log 8.5  -6  = )6-10 ×8.5 (log  - = ]+O3H[ log - =2pH

1pH 2pH =pH Δ

ΔpH = 5.1  2.9 = 2.2 

O2H 
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         2.2    
   

2       سؤالHNO ) M 0.085(  2KNO 

)M 0.1()4-10 ×4.5  = aK, )0.58 =log3.825 

(aq)
+O3H+  (aq)

-
2NO   (l)O2H+ (aq) 2 HNO

(aq)
+K + (aq)

-
2ON                          (aq)2KNO

 Ka  =   [H3O+] [NO2
-] ÷ [HNO2] 

 4.5 × 10-4    =    [H3O+] (0.1) ÷ 0.085                         [H3O+] = 3.825 × 10-4M           

23.4= 0.58  -4  ) =4-10 ×3.825 (log - = ]+O3H[log - = 2pH 

3      سؤالSO2H   )M 0.2( 

mL400(  )mol 0.2(  3NaHSO

)2-10 × 1.3 = aK, )0.7 = 5log

Ka  =   [H3O+] [HSO3
-] ÷ [H2SO3]  

  M 2-10 × 5=  X                    0.2 ÷ 2X = 2-10 × 1.3 

M 2-10 × 5] = +O3H[

 1.3=  0.7  2=  5log  2=  2 -10 × 5log -=  ]+O3H[log - =pH  

v = 400 ÷ 1000 = 0.4 L 

M 0.5=  0.4÷ 0.2=  v÷ n=  NaHSO3 M                             v.  M=  NaHSO3n

M 3-10 × 5=  ]+O3H[                               0.2÷0.5 ]+O3H[   =  2-10 × 1.3 
 .32=  0.7  3=  5log  3=  3 -10 × 5log -=  ]+O3H[log - = 2pH 

1pH 2pH = pHΔ

ΔpH = 2.3  1.3 = 1

سؤال:HA)M 0.1()5-101 = aK(

O2H 
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0.1M)NaA  

 

   6-10 ×1  = 1-10 ×1  ×5 -10 ×1  = 2]+O3H[               ]HA[ ÷ ]-A][+O3H[ =aK

M3 -10 ×1 =  ]-A[=  ]+O3H[ 

3=   3-10log -) = 3 -10 ×1 (log-=  ]+O3H[log -= pH 

-A       +  +O3H   O2H +HA  

X0.1 - X 

-A       +    +Na     NaA                             

0.1 0 

][]

 ]HA[ ÷] -A][+O3H[= aK

   M 5-10×  1 =]+O3H[ ) 0.1( ÷) 0.1× (]+O3H[=  5-10×  1
5=   5-10log  -) = 5 -10 ×1 (log-=  ]+O3H[log -= pH 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

O2H 
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سؤال (:)pHCOOH3CH)M0.2(

)2.72pH)mol 0.3(COONa3CH)L1(
5-10×1.8  = aK)0.078 =1.2 log

سؤال (:)HA)M 0.4()5-10 ×1  = aK(

(log 2 = 0.3)
pH

-AHA

(500mL)pH

سؤال (:))g4(NaAHA

HANaA

(5)
NaA(500 mL)

aK

pHNaA

HA

NaA 

سؤال (:)
pH = 4.92  2.72 = + 2.2  

سؤال (:)
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-A6-10×  5
= 3 2pHM 0.2

80 g/mol

 :المشترك للأيون الحمِضي الأثرُ

        OH    

           .     

  :

(aq)
-OH +(aq) 

+
4NH   (l)O2H +(aq) 3NH

      Cl4NH         

:

(aq)
-Cl + (aq)

+
4NH                           (aq)Cl4NH

 أن   السابقتين المعادلتين منَ يتَ ض ح  
 يكون وبذلك ،Cl4NH الملح والآخر ،3NH القاعدة أحدهما 4NH+ للأيون مصدرين هناك( 

+
4NH َالمحلول في المشترك الأيون 

 المشترك، الأيون تركيز يزداد 3NH الضعيفة القاعدة محلول إلى Cl4NH الملح إضافة (

( المتفاعلة المواد جهة) اليسار جهة إلى ي زاح الاتزان موضع فإن  لوتشاتيليه لمبدأ ووفق ا
 هاتآين من ويقللّ   3NH الضعيفة القاعدة تركيزَ  يزيد ما
 ويقل O3H+ أيونات تركيز   يزداد ثمَ   ومن ،OH- أيونات تركيز من نفسه الوقت في ويَ قلَلّ  ( 

  .ح مضي  ا المشترك الأيون تأثير   ويكون للمحلول، pH الهيدروجيني الر ق م  
 

     -OH +O3H    pH  

    pH        .

3       :سؤالNH   )L1( )M 0.1 

  pH(11)     (0.2 mol)    

lC4NH  )0.04   1.1log(  )5-10× 1.8  = bK(

O2H 
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(aq)
-OH+ (aq) 

+
4NH   (l)O2H +(aq) 3NH

(aq)
-Cl +(aq) 

+
4NH                           (aq)Cl4NH

 M 5-10 × 0.9=        0.2÷ 0.1 × 5-10 × 1.8 = ]+
4NH[ ÷ ]3HN[ bK = ]-OH[  

[H3O+] = Kw ÷ [OH-] = 1 × 10-14 ÷ 0.9 × 10-5 =  1.1 × 10-9  M 

8.96 =0.04  - 9 = )9-10 ×1.1 (log - = ]+O3H[log - =pH 

ΔpH = 8.96  11 =  -2.04 

سؤال:   Br3NH3CH   )mL 400(   

2NH3CH  )M 0.1(   )10.5 

 )4-10 ×4.4  = bK) (0.5 =3.2 log( 

 

(aq)
-OH+ (aq)  

+
3NH3CH   (l)O2H+ (aq) 2 NH3CH

(aq)
-Br+ (aq) 

+
3NH3CH                           (aq) Br3NH3CH

M11 -10 ×3.2 = 11 -10× 0.5 10= 10.5 -10=  pH-10=  ]+O3H[ 

[OH-] = Kw ÷ [H3O+] = 1 × 10-14 ÷3.2× 10-11 =  3.1 × 10-4  M      

]2NH3CH[ ÷  ]+
3NH3CH[ ]-OH[ = bK

  4.4 × 10-4 =    3.1 × 10-4  [CH3NH3
+]  ÷ 0.1     

M0.142  =  M 1-10× 1.42 = ]+
3NH3CH[ 

n = M . v = 0.142 M × 0.4 L = 0.057 mol

سؤال:  pH  N5H5C  )M 0.2(  )mol 0.2( 

  NHCl5H5C  )mL 600   )0.07 =log1.17  9-10 × 1.4 = bK(  

v = 600 ÷ 1000 = 0.6 L 
M 0.3=  0.6÷ 0.2=  ]NHCl5H5C[  

]N5H5C[ ÷ ]+HN5H5C[ ]-OH[ = bK

 M 10-10 × 8.5] = -OH[                       0.2 ÷ )330.( ]-OH[    = 9-10 × 1.4 
 M 5-10 × 1.17 = 10-10 × 8.5 ÷ 14-10 × 1= ]-OH[ ÷ wK ] =+O3H[

4.93= log1.17   5 = )5-10 × 1.17(log - = ]+O3H[log - =pH 

O2H 

 

O2H 
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سؤال:  pH2NH3CH Cl3NH3CH

-OH    +   + 
3NH3CH   O2H   +  2NH3CH 

-Cl    +  +
3NH3CH                          Cl   3NH3CH 

Cl3NH3CH+
3NH3CH

- OH 
]+O3H[

 bK

سؤال (): B)M 0.4( ) 5-10 ×1  = bK(

log5 = 0.7

0.2 M)BHCl

(2) سؤال:  pH B)M 0.2()9(

pH(0.2 mol)BHCl (1L)
7-10 ×5  = bK)0.3 =log2 

سؤال ():Cl4NH)L1(3NH

)M0.1()pH )5-10 ×81.=  bK(   

سؤال (): 
 11.3 

9.3

(2) سؤال: 

O2H 
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pH = - 1.3 

(3) سؤال:
1.8 mol  

 

 المحاليل المنظمة 

      pH 

سؤال: 

      pH       

    

سؤال: 

     )   (   

 )  (

سؤال   

     

سؤال  

            

         3CO2H   

 -3HCO        7.4  
              

   .

سؤال
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 الحمِضيةّ المنظِّمة المحاليلُ 

سؤال

        HCN

NaCN

(aq) 
+O3H +(aq) 

 -CN   (l)O2H +(aq)  HCN 

(aq)
+Na + (aq) 

-CN                            (aq) CNNa  

ملاحظات مهمة : 
ةتآينم غيرعلى نسبة عالية من جزيئات الحمض  HCNمحلول الحمض  يحَتوي( 

على نسبة عالية أيض ا  يحَتويالمحلول  في المحلول فإن NaCNووجود الملح  (

   -CNمن القاعدة المرافقة 

O3H+على نسبة قليلة من أيونات  يحَتويالمحلول و( 

سؤال:HCNNaCN

NaOH

        NaOH    -OH
  -OH     HCN    

 -CN  

       -OH)  (

     -CN 

         +O3H  

        pH 

O2H 
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(aq) 
+O3H +(aq) 

 -CN   (l)O2H +(aq)  HCN 

 

 

      :

سؤال:        COOH3CH )M0.5( 

  COONa3CH  )M0.5(     

  (0.01mol)   NaOH  (1L)  .

   )0.21 =1.63 log) (0.23 =log 1.7 (5-× 10 71. = aK

(aq)
+O3H+ (aq) 

-COO3CH   (l)O2H+ (aq) COOH3CH 

)aq(
+Na +(aq) 

-COO3CH                          (aq)COONa3CH 

  pH    NaOH      

]COOH3CH[ ÷ ]-COO3CH[ ]+O3H[ = aK   

   1.7 × 10-5  = [H3O+] (0.5) ÷ 0.5     [H3O+] =    1.7 × 10-5 M 
4.77= 0.23  - 5=  1.7 log  5=  )5-10 × 1.7(log-] = +O3H[log-=  1pH

NaOH M0.01 = [NaOH]  =] -[OH

COOH3CH-OH 

M0.49 = 0.01  0.5= ]COOH3CH[ 

    -COO3CH    -OH 

O2H 

 

H
C

N
 

-
C

N
 H
C

N
 

-
C

N
 

-OH 
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M 0.51=  0.01+  0.5] = -COO3CH[ 
   1.7 × 10-5   =   [H3O+] (0.51) ÷ 0.49  [H3O+] = 1.63 × 10-5 M 

94.7=  10.2 - 5=  631.log  5=  )5-10 × 631.(log-] = +O3H[log-= 2Hp

           0.02     

  .

سؤال:HCNNaCN

HCl

        HCl    +O3H 

   +O3H    -CN   

HCN 

   -CN   +O3H  )(
      HCN  

         +O3H  

        pH 

(aq) 
+O3H +(aq) 

 -CN   (l)O2H +(aq)  HCN 

 

 

      :

سؤال:         )mol 0.01(    

HCl 1L)         

 )0.25 =1.77 log5-10 ×1.7 = aK

(aq)
+O3H+ (aq) 

-COO3CH   (l)O2H+ (aq) COOH3CH 
O2H 

 

H
C

N
 

-
C

N
 H

C
N

 

-
C

N
 

+O3H 
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)aq(
+Na +(aq) 

-COO3CH                          (aq)COONa3CH 
  HCl    -COO3CH    

+O3H

M 0.49 = 0.01 - 0.5] = -COO3CH[ 

    COOH3CH     +O3H :

M0.51  =0.01  +0.5  = ]COOH3CH[ 

  ]COOH3CH[ ÷ ]-COO3CH[ ]+O3H[   =    aK 

   1.7 × 10-5   =   [H3O+] (0.49) ÷0.51    
 M  5-10 × 771.   ] = +O3H[  

54.7=  0.25 - 5=  71.7glo  5=  )5-10 × 71.7(log-] = +O3H[log-= 2pH

  1pH     HCl  4.77    

 HCl  2pH 4.75          

 0.02       

سؤال:          COOH5H6C 

   COONa5H6C   )M0.2( 

  )5-10×6.3  = aK) (0.8=6.3 log( 

]COOH5H6C[ ÷] +O3H][-COO5H6C[= aK

 20.÷0.2 ] +O3H[=  5-10 × 6.3

 M  5-10 ×6.3 =  ]+O3H[ 

4.2 =0.8  5  =log6.3  5 = ) 5-10 ×log(6.3 -] = +O3H[log-= pH 

سؤال:       )mol0.01(  HBr 

 (0.1L)   (log1.9 = 0.28) 

M.V = HBrn 

[HBr] = 0.01 ÷0.1 = 0.1 M

M 0.1=  0.1  1.90.=  ]-COO5H6C[ 

M 0.3=  0.1+  1.90.] = COOH5H6C[

]COOH3CH[ ÷ ]-COO3CH[ ]+O3H[   =    aK
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6.3 × 10-5 =   [H3O+] (0.1) ÷ 0.3   
  4-10 × 1.9] = +O3H[  

723. = 0.28 4  = 1.9log  4 = )4-10 × 1.9(log-] = +O3H[log-= pH 

 

 

 

 

سؤال ():COOH3CHCOONa3CH

)M0.5()5-10 × 1.8 =aK()0.26 =.8 log1( )0.43 = .7log2( )0.08 = 21.log(

pH

pH(0.1M)HI

pH(0.1M)NaOH

سؤال ():HAKAM)40.([HA] =  M)0.5[KA] = ( 

NaOH

(5.3)(0.5L)  

)5-10 × 1 =aK()0.26 =1.8 log( )g/mol40  = NaOHMr( )0.7 = 5log(

سؤال ():COOH3CHCOONa3CH

)M60.()70. =5 log( )5-10 × 1 =aK( )0.5 = 3log(

pH

(0.2M)NaOHpH

(0.3M)HCl

سؤال ():COONa3COOH/ CH3CHHp
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سؤال (): 

سؤال (): 

2g

سؤال (): 

COO3CH5

سؤال (): 

HBr 

        BrH    +O3H 

   +O3H     -COO3CH  

 COOH3CH 

    -COO3CH   +O3H  )

(
      COOH3CH  

         +O3H  

        pH 

NaOH 

       NaOH    -HO 

   -OH     COOH3CH  

 -COO3CH 
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    -COO3CH   -OH  )

      COOH3CH  

         +O3H  

        pH 

 القاعديةّ المنظِّمة المحاليلُ 

سؤال

        3NH

Cl4NH

(aq) 
-HO +(aq) 

 +
4NH   (l)O2H +(aq)  3NH

(aq)
-Cl + (aq) 

+
4NH                            (aq) Cl4NH  

ملاحظات مهمة : 
ةتآينم غيرعلى نسبة عالية من جزيئات القاعدة  3NHمحلول القاعدة  يحَتوي( 

على نسبة عالية أيض ا  يحَتويفي المحلول فإن المحلول  Cl4NH ووجود الملح  (

+من الحمض المرافق 
4NH   

HO-على نسبة قليلة من أيونات  يحَتويوالمحلول ( 

3:سؤالNHCl4NH

NaOH

        NaOH    -OH

  -OH     +
4NH   

 3NH 

    3NH   -OH 

) (

     +
4NH 

O2H 
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         -OH +O3H
         pH 

(aq) 
-HO +(aq) 

 +
4NH   (l)O2H +(aq)  3NH

 

 

      :

3       :ؤالسNH )M0.5( 

 Cl4NH   )M0.5(        )mol0.01( 

   NaOH  (1L)  .

)0.72 =5.3 log( )0.74 = 65.log( )5-10 × 1.8 = bK(

        :
-OH   +     +

4NH      O2H +    3NH 

(aq)
-Cl + (aq)

+
4NH                           (aq)Cl4NH

 ]-OH[  pH     NaOH   :

]3HN[ ÷ ]+
4NH[ ]-OH[ = bK 

 [OH-] = Kb  [NH3] ÷ [NH4
+] = 1.8 × 10-5 × 0.5 ÷0.5 = 1.8 × 10-5M 

 M9-10 × 0.55=  5-10 × 1.8÷ 14-10 ×1  = ]-OH[ ÷ wK] = +O3H[ 

9.26 =0.74  -10  = )10-10 ×5.5 (log- = ]+O3H[log-= pH  
 ]-OH[  pH     NaOH  :

   NaOH    M0.01 = ]NaOH[ =] -OH[ 

3
N

H
 

+ 4
N

H
 

-OH 

3
N

H
 

+ 4
N

H
 

O2H 
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   +
4NH     -OH : 

M0.49 = 0.01 - 0.5 = ]+
4NH[ 

    3NH      -OH : 

M0.51 =0.01  +0.5  = ]3NH[

 [OH-] = Kb  [NH3] ÷ [NH4
+] = 1.8 × 10-5 × 0.51 ÷0.49 =  × 10-5M 

 M9-10 × 0.53=  5-10 × 71.8÷ 14-10 ×1 = ]-OH[ ÷  wK  ] = +O3H[

9.28 =0.72  -10  = )10-10 ×5.3 (log- = ]+O3H[log- =pH  

     (0.02)   pH      
 .

3:سؤالNHCl4NH

HCl

       HCl    +O3H

  +O3H    3NH   

 +
4NH 

    3NH   +O3H 

)  (

     +
4NH 

        +O3H
 -OH          pH 

(aq) 
-HO +(aq) 

 +
4NH   (l)O2H +(aq)  3NH

 
 

 

3
N

H
 

+ 4
N

H
 

3
N

H
 

+ 4
N

H
 

+O3H 



  الأولى الحموض والقواعد الوحدة                                   د في الكيمياء                 المجته
 

Teacher-Anas Alqadoome                                       113                                                            WWW.ASAS4EDU.COM 

      :

سؤال:         )mol0.01(   HCl 

 (1L)         

)5-10 ×1.8 = bK( )60.7 =5.8 log( 

   HCl  M0.01=  ]HCl[ ]+O3H[

  HCl   3NH     +O3H :

M0.49 =0.01  -0.5  ] =3NH[

    +
4NH    +O3H :

M0.51 =0.01  +0.5  ] =+
4NH[

 ]-OH[  pH     HCl  :

 [OH-] = Kb [NH3] ÷ [NH4
+] = 1.8 × 10-5 × 0.49 ÷0.51 = 1.73 × 10-5M 

 M10-10 ×5.8  = 5-10 × 1.73÷ 14-10 ×1 = ]-OH[ ÷  wK] = +O3H[

49.2 = 60.7 -10  = )10-10 × 5.8(log- = ]+O3H[log- =pH  

      (0.02)   pH     

  .

             
        .

2          :سؤالNH3CH 

)M 0.15(      Cl3NH3CH ) M0.2(  

)4-10 × 4.4=  bK()50.=  3log( 

 [OH-] = Kb [CH3NH2] ÷ [CH3NH3
+] = 4.4 × 10-4 × 0.15 ÷0.2 = 3.3 × 10-4M 

M11-10 ×3 ] = -OH[ ÷ w=  K] +O3H[ 

10.5 =log3  11 = ) 11-10 ×log(3 -] = +O3H[log-= pH 

سؤال:     )mol0.01(   HBr  )mL500(

  (log3.8 = 0.58) 
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 [HBr] = n÷v = 0.01÷0.5 = 0.02M 

M0.22 =0.02  +0.2  =] +
3NH3CH[ 

M0.13 =0.02  0.15  =] 2NH3CH[ 

 [OH-] = Kb  [NH3] ÷ [NH4
+] = 4.4 × 10-4 × 0.13 ÷ 0.22 = 2.6 × 10-4M 

M11-10 ×3.8 ] = -OH[ ÷ wK] =  +O3H[   

10.42 =log3.8  11 =  )11-10 ×3.8 (log-] = +O3H[log-= pH  

  

3:() سؤالNHCl4NH)M40.(

)6-10 × 1 =bK()0.1 = 3log1.(

pH

(0.2M)NaOHpH

سؤال ():BBHClM)40.(=  [B]M)50.( [BHCl] =

HA(500mL)

pH(8.7)

)5-10 × 1 =bK()g/mol60 = HAMr( )0.1 =2 log(

3:() سؤالNH \Cl 4NHHp

NaOH

3:() سؤالNH)M30.(Cl4NH

)M40.()5-10 × 1.8 = bK()0.86 =log7.4 ()0.1 = 3log1.()0.43 = log2.7(

pH

pH(0.2 M)HBr
pH(0.2 M)KOH

 



  الأولى الحموض والقواعد الوحدة                                   د في الكيمياء                 المجته
 

Teacher-Anas Alqadoome                                       115                                                            WWW.ASAS4EDU.COM 

سؤال ():
4NH

سؤال ():
(3 g)

سؤال ():
        NaOH    -OH

  -OH     +
4NH   

 3NH 

    3NH   -OH 
) (

     +
4NH 

         -OH +O3H

         pH 

سؤال (): 
 

  

 

 



  الأولى الحموض والقواعد الوحدة                                   د في الكيمياء                 المجته
 

Teacher-Anas Alqadoome                                       116                                                            WWW.ASAS4EDU.COM 

سؤال ():    

 

3   :(2) سؤالNO5H2N 

سؤال ():      :

LiF,  COONa5H6C, Br 3NH3CH,  3KNO

سؤال ():          

4NaClO ,HCOONa , NHI 5H5C, LiBr , KCN 

(5) سؤال:       :

Br3NH5H6C,  3NaHCO, LiCl ,  3NO4NH,  2KNO

(6) سؤال:         NaHS  pH   

S2H:

2   :() سؤالKNO    )mL400(   2HNO  )M0.02( 

 pH  )3.52(   )4-10 ×4.5  = aK( )0.48  3log(    

 (85g\mol) = 

10(           :() سؤال(   

 3NH  Cl4NH    )5-10 ×1.8  = bK(

سؤال ():       HClO  NaOCl  

 )8-10 ×3.5 =  aK( )0.45= 3.5log( 

سؤال ():   )L0.5(   2NH5H2C  )M0.2(  Cl3NH5H2C 

 )M0.4(  )4-10 × 4.7=bK( )0.3 = 2log( )0.37- = 0.43log( )0.04 = 1.1log(  

.   . 

        (0.05mol)   HCl  
.        (0.05mol)   KOH
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سؤال ():
+O3H-HO

سؤال ():
 

(aq)
-

3NO + (aq)
+

5H2N                           (aq)3NO5H2N
+

5H2N4H2N
+O3H +O3H + 4H2O                             N2H + +

5H2N 
-

3ON3HNO
-OH

+O3H-OHpH

:() سؤال

3KNO Br3NH3CH COONa5H6C LiF 

-
3NO\+K -Br\+

3NH3CH +Na\-COO5H6C -F\+Li  

KOH

3NOH 

2NH3CH

HBr

NaOH

HCOO5H6C

LiOH 

HF 

:() سؤال

HCOONa \NHI 5H5C \KCN 

سؤال ():

2KNO 3NO4NH LiCl 3NaHCO Br3NH5H6C 

      

O2H 
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سؤال ():
NaHS

S2H

 +O3H + -HSO                             2H + S2H 
-HS+O3H

aK
+O3H-OHpH

سؤال ():
M 4-10 ×3 = M  3.52-10=   pH-10=  ]+O3H[

]2HNO[ ÷] -
2NO][+O3H[=  aK 

 ]2KNO[ =M  2-10 ×3 =  ]-2NO[ 

mol 3-10 ×12  = 1-10 ×4  × 2-10 ×= 3  v] 2KNO[ = KNO2n 

g 1 = 85 × 3-10 × 12= KNO2Mr KNO2n = KNO2m 

  

ؤالس ():
 M10 -10=   pH-10=  ]+O3H[

 ]-OH] = [+O3H[ ÷ wK 

M 4-10 ×1  = 10-10 ×1 ÷ 14-10 ×1 ] = -OH[ 

]3NH[ ÷] +
4NH][-OH[=  bK

]3NH[ ÷] +
4NH[ 4-10 × 1 = 5-10 × 1.8

 100÷18 = 0.18 ] = 3NH[ ÷] +
4NH[ 

سؤال ():
]2HNO[ ÷] -

2NO][+O3H[=  aK 

]HOCl[ ÷] -OCl][+O3H[=   aK 

M 8-10 ×3.5 ] = +O3H[=  aK

7.55 =log3.5  8 =  )8-10 ×3.5 (log-] = +O3H[log-= pH  
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سؤال ():
]2NH5H2C[ ÷] +

3NH5H2C][-OH[=  bK

 0.2÷0.4 ] -OH[=  4-10 × 4.7

M 4-10 ×2.35 =  ]-OH[ 

M 10-10 ×0.43 ] = -OH[ ÷ wK] =  +O3H[ 

10.37 =log0.43  10 =  )10-10 ×0.43 (log-] = +O3H[log-= pH 

]2NH5H2C[ ÷] +
3NH5H2C][-OH[=  bK

[HCl] = n÷v = 0.05÷0.5 = 0.1 M 

0.5 =0.1 + 0.4  =] +
3NH5H2C[ 

0.1 =1 0. 0.2  =] 2NH5H2C[ 

]2NH5H2C[ ÷] +
3NH5H2C][-OH[=  bK

 0.1 ÷0.5 ] -OH[=  4-10 × 4.7

M 5-10 ×9.4 =  ]-OH[ 

M 10-10 ×1.1 ] = -OH[ ÷ wK] =  +O3H[  
9.96 =log1.1  10 =  )10-10 ×1.1 (log-] = +O3H[log-= pH  

]2NH5H2C[ ÷] +
3NH5H2C][-OH[=  bK

[KOH] = n÷v = 0.05÷0.5 = 0.1 M 

0.3 =0.1  - 0.4 =] +
3NH5H2C[ 

0.3 =0.1  +0.2  =] 2NH5H2C[ 

]2NH5H2C[ ÷] +
3NH5H2C][-OH[=  bK

] -OH= [ 4-10 × 4.7
M 11-10 ×2 ] = -OH[ ÷ wK] =  +O3H[  

10.7 =log2  11 = ) 11-10 ×2 (log-] = +O3H[log-= pH  

 



  الأولى الحموض والقواعد الوحدة                                   د في الكيمياء                 المجته
 

Teacher-Anas Alqadoome                                       120                                                            WWW.ASAS4EDU.COM 

سؤال():)g2(BHIB

BBHI 

(8)

BHI(1L)

bK
pHBHI

B

BHI 

سؤال (): HCN)M0.1( 10-10 × 9.4 = aK

(log9.7 =1)log4.7 = 0.67)

 pH 
(0.2mol)NaCN 

 

سؤال ():pH

]3NH[)M0.02()5-10 × 1.8= bK)0.2=  1.6log(

]3HN[)M0.2()mol0.3( +
4NH)L1(

)5-10 × 1.8=b K)0.9 = 8.3log(

سؤال ():HAKA)M0.1( 

) 5-10 × 1= aK

]+O3H[pH 

سؤال ():HD)M0.3()mL500()g2.5(

NaD(50g/mol)pH
) 7-10 × 1= aK)0.5= 3 log(
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سؤال ():)g0.6(KY)mL50(HY

 pH 

HY) 3-10 × 2= aKKY)g/mol60 

سؤال ():)mL005(HC)M0.4()g6.4( 

LiC(64g/mol)

aK

سؤال ():KB)Lm200(HB)M0.6(

pH[KB]

)6-10 × 1= aK)60.=  4log(

سؤال ():KR)mL500(HR)M0.3(

 pH 

KR) 4-10 × 3= aK

سؤال ():LiA HA

(0.2M)(500mL)pH

) 4-10 × 1= aKLiA)g/mol 40(

سؤال ():)g0.4(NaX)mL300(HX 

 (0.01M)pH

) 3-10 × 1= aK

سؤال ():AAHCl)M0.1(

) 5-10 × 1=b K

]+O3H[pH

سؤال ():D)M0.2()mL500()g2.5(

DHBr(50g/mol)pH 

)5-10 × 1=b K)0.7=  5log(
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(14) سؤال:)g4(HYF)mL50(Y

 pH (8)

Y)6-10 × 2=b K)g/ mol 40( 

سؤال ():)mL200(C)M0.2()g7.2(

HCBr(72g/mol)

)9(bK

سؤال ():BHCl)mL250(B)M0.2(

pH(10)[BHCl]

) 6-10 × 1=b K

سؤال (): HRF )Lm400(R)M0.3(

 pH (9)

HRF) 5-10 × 3=b K

سؤال ():HBrA 

A(0.3M)(200mL)pH

) 8-10 × 1=b KHBrAg/mol70

سؤال ():)g14.4(FHX)Lm600(X

(0.03M)pH(9)

) 5-10 × 4 =b K 

سؤال ():)L1( COOH3CH)M0.2(

 )mol 0.2(COONa3CH pH

) 5-10 × 1.8= aK)0.8= 6 log) (0.2= 1.8 log(

سؤال ():HCOONapHHCOOH
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سؤال ():+BH7-10 × 5

M 2-10 × 2

200 g/mol 

سؤال ():pH 
-CN/pHpH

سؤال ():

سؤال ():M 5-10 × 1                      سؤال ():pH

سؤال ():M0.15 × 10-5 :() سؤال=  aK   

سؤال (): M4 -10 ×1.5 =  ]KB[ سؤال (): mol 0.45 

سؤال (): g 4 سؤال (): g/mol 133.3 

لسؤا (): M9-10 × 1=]+O3H[                          

9.3 :() سؤال=  pH سؤال ():M0.1=]+O3H[

2.5 × 10-5 :() سؤال=  aK                                   سؤال (): M3-10 × 2=  ]BHCl[ 

سؤال (): lmo0.36 سؤال (): g3-10 × 42  

سؤال ():)g/mol200(1.6:() سؤال 

سؤال ():HCOONa -HCOO
+O3H

 +O3H+     -COOH      O2H+    HHCOO 

]+O3H[
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المحلول المنظمّ في الدم   :  الإثراء و التوسعّ
          (7.45-7.35)  

             

  (7.8)     (6.8)         . 

     )-3HCO/  3CO2H(     

      :

   (aq)
+O3H+ (aq) 

-
3HCO   (l)O2H + (aq)3CO2H 

                

2CO   3CO2H 

)aq(3CO2H   (l)O2H + )g(2CO

    +O3H           

                  
 3CO2H     -

3HCO  +O3H

  -OH     -
3HCO      

    -OH   3CO2H  

    -
3HCO    +O3H . 

               +O3H 

        .

     -
3HCO          

      .

                

2CO             2CO
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سؤال ():    :  

   

  

 

سؤال ()::

  2HNO   - 

   3NH  

   -HS    HCl -
2NO

   O2H   

   KI

سؤال ():     :

)aq(
-

2NO  +  )aq(HCN   )aq(CN + )aq(2HNO 

(aq)
-Cl+ (aq) 

+NH5H5C  (aq)HCl +(aq) N5H5C 

سؤال ():      :

(aq)
-

4AlCl (aq)
-Cl +(aq) 3AlCl 

سؤال ():     NaOH   )g4(   

(200 mL)     (log2 = 0.3) (40g\mol NaOH)

سؤال ():  )mL10(  LiOH  )mL20(   HBr  

(0.01M)    LiOH 

(7) سؤال: )mL40(   KOH  )M0.4(  )mL20(  HBr     

(0.5M)   pH  
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(8) سؤال:     )HF, HCN ,  3SO2H(  

             

   :

CNH +  
 -

3SOH     -CN   +    3SO2H 

FH +  
 -

3SOH     -F   +    3SO2H 
  CNH+  -F    -CN+  FH 

     

     aK 

    ]-OH[  HF   HCN 

       pH 

                     

سؤال ():  )L2(   )M0.1(  RCOOH  )4

     RCOONa   pH  (1.52)    

    (log3 = 0.48)

2     :() سؤالHNO  )M0.3(  2KNO  

 )M0.2(  ) 4-10 × 4.5=  aK()0.83=  log6.8()50.= 3log(
 pH 

 pH     (0.1mol)   NaOH   

2     :() سؤالNH3CH  )M0.3(  Cl3NH3CH 

 (0.2M):

  NaOH       (11 = pH) 

  )4-10 ×4.4 =  bK( 

  HCl       (pH = 10)

 )mol\g 36.5=  (HCl)Mr 
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سؤال ():         . 

        

A B C D E F 

pH 

  M5-10 ×1]=-[OH     KBr  

  3HNO )M1(  ] +O3H[    

                  

سؤال ():        .   

     :

 ]+O3H[  HClO. 

      . 

       ]-OH[ HClO  2HNO

       2KNO  HCOOK 

       pH: . lOHC 2HNO   

     N5H5C   2NH5H2C

   

2HNOM 12-10 ×1 ]=-[OH0.2 M

HCOOH M3-10 ×2 ]=-[HCOO0.03 M

HClO 8-.5 x 103=  aK0.1 M

4H2N6-x 10 1.7=  bK0.1 M

N5H5CpH = 90.05 M

2NH5H2CM 3-10 ×3 ]=-[OH0.03 M
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       ]+O3H[N5H5C   2NH5H2C 

      pHCl5H2NCl3NH5H2C

    HCOOH  (0.01mol)   HCOONa 

  (log4 = 0.6) 

سؤال (): pH    2HNO 2NOK  .

)4-10× 4.5 =  aK()650.=  log4.5(

سؤال ():    pH    ) ( )   

(

      3NaHCO ) mL500  3CO2H 

      3NO5H2N )mL500(   4H2N 

       LiCl  (500mL)    .HCl

سؤال ():         )M1(    

      :

    .

   pH  .B

     HD NaC  :

            

  

HC M 3-× 10 8]=+O3[H

HD 10-x 104.9 =  aK

B 6-x 10 1=  bK

KX pH = 9

KZ M 3-10 ×]=1-[OH
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   :-D-C 

  +O3H       B   )M1BHCl 

0.5M

سؤال ():       :

                :

 3NH                 NaOH                   HCOOH                HClO 

   :  -A +  +O3H     O2H  + HA

   HA . HA   . 

   HA                                    .

       :

 -3ON                -ClO                      -F                            -CN 

         :

                HCl                   NaCN                 HCOOH  NaOH

      :

 -4PO2H             -SH                        -3HCO                    -OOHC 

          )-OH( 

                           

                          -

            :

  -F                   +2Cu                   -4BF                       2-
3CO 

8       4-]6[Zn(CN): 

Zn                   +2Zn                        +4Zn                        -CN 
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   )M2-10×  2( = ]+O3[H     ]-OH[: 

  M2-10×  1        M21-10×  2             M10-10×  1               M13-10×  5 

   :HBr

  +O3H   -OH

  +O3H   -OH 

  +O3H   BrH

  -Br   -OH

   HBr     )mL200+O3H ) M0.01( 

)mol\g81=  (HBr)Mr(

 g 1.62               g 16.2                     g 0.162                  g 0.0162 

     pH       :

 Cl4NH              BrH                       NaCl                      3NH 

     pH       

 3NHK              NaOH                    2HNO                    3HNO 

 .    +O3H

 HCl                 Br5H2N                   2NOK                Cl4NH 

     ) NaCl,  2NOCl , K5H2N,  LiOH(

pH    

LiOHNaCl > >  Cl5H2N >  2NOK                 NaCl > Cl5H2N>  2NOK >  LiOH 

 LiOH>  2NOK>  NaCl >  Cl5H2N              Cl5H2N>  NaCl>  2NOK >  LiOH 

 +
5H2N:

 3HNO / 4H2N                         Br / HBr5H2N                   

  O2H /4 H2N                          4H2N/  3NO5H2N 
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سؤال ():
       -OH  

         

      

          

           
   pH  

              

      

         

       pH      

    

سؤال():
 2HNO +H 

-
2NO  + +O3H   2HNO  + O 2H 

3NHN 
-OH   +     +

4NH      O2H  +   3NH 

-HSHCl+H-HS-
2NO

+H-HS  
O2H

KI 
 -I + +K                                        (aq) KI 

+KOHK
O3H

-IIH
OH 

OHO3HO3HOH 

O2H 
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(3) سؤال:

2HNO2NO 
 CNHCN
+NH5H5C N5H5C
-Cl HCl

(4) سؤال:

3AlCl-Cl

سؤال ():

 mol 0.1=  40÷ 4 = Mr ÷ m=  NaOHn 

v = 200 ÷1000 = 0.2 L 

 M 0.5=  0.2 ÷ 0.1v =  ÷ = n NaOHM 

M 0.5=  ]-OH[=]NaOH[ 

M 41-10 × 2 = 1-10 × 5 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[ 
13.7 =2 log - 41 = )41-10 × 2(log- = pH

سؤال ():

M 0.01=  ]HBr[                L 200.=   HBrv            L0.01 =  OHLiv

 [LiOH] . v = [HBr] . v         [LiOH] =0.01 × 0.02 ÷ 0.01 = 0.02 M  

سؤال (:)

-OH= n  M 2-10× 1.6 =  0.4×  0.04=  KOHv . ]KOH[ = KOHn  

+HM = n  2-10× 1=  50.×  20.0=  HBrv.  ]HBr[=  HBr n 

   -OH+H-OH

mol 2-10× 0.6  = 2-10×  )1  1.6( = -OHn  

M0.1  = 2-10× 6  ÷  2-10× 0.6  = Totv ÷] = n -[OH 

M 13-10 × 1 = 0.1 ÷ 14-10 ×1 ]=-OH[÷w K = ]+O3H[ 

13 = log1  13 = )31-10 × 1(log- = pH
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سؤال ():
 CN                              3SO2H               

HF                                    HCN                

3SO2H 

سؤال ():

M4-10×  1]=+O3[H            4pH=  

Ka =  [H3O+]2  ÷ [RCOOH]  = 1 × 10-8 ÷  1 × 10-1 = 1 × 10-7  

5.52 = 24         pH =1 1.52       pH =pH Δ

 [H3O+]2 = 1 × 10-5.52 = 100.48 × 10-6 = 3 × 10-6                                    
Ka =  [H3O+] [RCOO-] ÷ [RCOOH]  

1 × 10-7 = 3 × 10-6   [RCOO-]÷  1 × 10-1  

[RCOO-] = 3.3 × 10-3  M = [RCOONa]   

 V = 2 L  

nRCOONa = M . v = 2 × 3.3 × 10-3 = 6.6 × 10-3  mol    

سؤال ():

]2NOH[ ÷  ]-2ON[ ]+O3H[  = aK 

0.3  ÷  0.2×  ]+O3H[=  4-10×  4.5 

M  4-10×  75.6=  ]+O3H[ 

3.17 = log6.8  4 = )4-10×  75.6(log- = pH 

NaOH

 M 10.=  1 ÷ 0.1v =  ÷ = n NaOHn= M.v         M 
  M 0.3=  0.1+  0.2] = -

2NO[ 

 0.2= 0.1   0.3=  ]2HNO[ 

 0.2 ÷ 0.3×  ]+O3H[ = 4-10×  4.5 
4-10×  3 = ]+O3H[ 

3.5 = 3log 4 = )4-10×  3(log- = pH 
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سؤال ():
X=  [NaOH]        

 X+  0.3=  ]2NH3CH[ 

 X - 20.=  ]+
3NH3CH[ 

11-10=  ]+O3H[                       11pH =  

 ]-OH[ × ]+O3H[   wK
3-10 × 1=  11-10 × 1 ÷ 41-10 × 1= ]-OH[

]2NH3CH[ ÷] +
3NH3CH ][-OH[=  bK

)X+  0.3(  ÷ )X  20.( × 3-10 × 1 = 4-10 × 4.4 

0.44 = (0.2  X) ÷  (0.3 + X) 

X = 0.047 M 

X=  [HCl]       

 X - 0.3=  ]2NH3CH[ 
 X+  20.=  ]+

3NH3CH[ 
10-10=  ]+O3H[                       11pH =  

 ]-OH[ × ]+O3H[   wK
4-10 × 1 =  10-10 × 1 ÷ 14-10×  1= ]-OH[

]2NH3CH[ ÷] +
3NH3CH ][-OH[=  bK

)X - 0.3(  ÷ )X+  20.( × 4-10 × 1 = 4-10 × 4.4 

1.32  4.4X = (0.2 + X)  
X=  [HCl] = 0.23 M 

m= Mr × [HCl] × v  

m= 36.5 × 0.23 × 1 = 8.4 g

سؤال ():
A                              B              

E                               C                               

B 
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سؤال ():

]ClOH[ ÷  2]+O3H[  = aK  

 M5-10×  6  10-10×  35=  8-10×  3.5 × 0.1 = 2]+O3H[ 
-

2ON 

 HCOl 

HCOOK 

2HNO
N5H5C+NH5H5C

N5H5C

Cl3NH5H2C 

]HCOOH[ ÷  2]+O3H[  = aK 
4-10× ) 3 ÷ 4( 2-10×  3 ÷ 6-10×  4 =  

[HCOONa] = n÷ v = 0.01 ÷1 = 0.01  
2-10×  3 ÷0.01×  ]+O3H[  = 4-10× ) 3 ÷ 4(

M 4-10× 4=  ]+O3H[

43. = log4 4 = )4-10× 4(log- = pH

سؤال ():

]2NOH[ ÷  ]-2ON[ ]+O3H[  = aK
4-10×  4.5 = ]+O3H[ 

3.35 = log4.5  4 = )4-10×  4.5(log- = pH 

سؤال ():

سؤال ():
HC

]B[ ÷] +HB ][-OH[=  bK
]-OH[=  M 3-10×  1               1 ÷ 2]-OH[=  6-10×  1

 11-10×  1=  3-10×  1 ÷  14-10×  1 = ]+O3H[                   ]-OH[ × ]+O3H[  wK
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11 = 1log  11 = )11-10×  1(log- = pH

HC  + -D   -C  +  DH

            -D /HD  -C / CH

 -C

]B[ ÷] +HB ][-OH[=  bK

]-OH[=  M 6-10×  2               1 ÷ 0.5] -OH[=  6-10×  1

 9-10×  5=  6-10×  2 ÷  14-10×  1 = ]+O3H[                   ]-OH[ × ]+O3H[  wK

سؤال ():
   4 5 6   

 

        

 




